

LA CUESTIÓN POLÍTICA

¿Quién será Presidente del Congreso?

Crisis absurda

En este país todo es personalismo. Tanto se achican las cuestiones, que ya no hay conjuntos en nada. Si hablamos de toros, decimos Mosquera ó Echevarría, como si en esas dos personas se condensara toda la esencia del saber taurino; si nos ocupamos de teatros para condenar ó para enaltecer la exaltación del «cine», no se nos ocurre estudiar en conjunto campañas teatrales, sino que nos referimos á las iniciativas de Tirso Escudero, á los aciertos ó desaciertos de Arregui, á las innovaciones de Lleó, á los trabajos de Sicilia, como si ellos y no cómicos, autores y público fueran los causantes de la decadencia ó del florecimiento del teatro.

De los personalismos en política no hablémos. Aquí no hay cuestiones económicas, ni problemas de enseñanza, ni orientaciones internacionales, ni fomento agrícola, ni progreso industrial, ni asuntos sociales que exijan sereno estudio... Aquí se nos va la vida entre si Perencejo será ministro y Zutano será magistrado y Menganió director general; entre si Don Ruperto se ha levantado de mal humor y don Patricio ha puesto mala cara al leer un artículo de «El Vocinglero Sedicioso», cosa que podría volarse en un país donde cada personalidad de esas representase una enorme fuerza de opinión; pero nunca aquí, donde los políticos—salvo contadas excepciones—no representan más fuerza que la del cargo que disfrutan.

Por eso, ayer y hoy, manden conservadores ó liberales, se ha sostenido en estas columnas el mismo criterio al plantearse cuestiones políticas de índole personal: el que dirige debe resolver con arreglo á lo que estime más conveniente para su partido y para los intereses del país, sin pensar en el enfado ni en la satisfacción de los aspirantes.

Estas consideraciones nos las hacía ayer una personalidad sobresaliente de la vida madrileña, que si no ha desempeñado puestos políticos, representa el criterio de la gran masa social que vive en saludable alejamiento de las minucias politiqueras. —Para los que no están dentro de ese círculo vicioso en que se agitan los profesionales, resulta grotesco que, después de tantas cosas como se han sucedido de poco tiempo á esta parte en la política española—cosas transcendentales, como el asesinato de Canalejas, la carta de Maura, la muerte de Moret, el atentado contra el Rey, el conflicto del Catecismo, el viaje á París—, se hable ahora de crisis á la hora en que en todas partes se hablaría de firmeza de una situación, al menos por lo que se refiere á los momentos actuales, mientras no se planteen ó se exterioricen otros conflictos.

—Es que eso de la Presidencia del Congreso...

—Ah, sí! ¡No me diga usted más! ¡Pavoroso porvenir! ¡Cataclismo sin precedentes en la historia de las horripilantes hecatombes!... Si se designa á Fulano, Zutano se indignará; si es designado Zutano, Fulano se irá al monte. ¿Y qué? ¿Pero es que algo de eso tiene importancia?...

—Puede tenerla en el campo político.

—Ni en el campo político, ni en el campo del Madrid-Foot-ball-Club. Eso no tiene importancia más que entre ustedes, los que no miran nunca á la calle por los ventanales del Congreso.

—De modo que á usted le parece admirable ese voto de confianza que el Consejo le ha dado á Romanones?

—Admirabilísimo. Y más admirable me parecería que Romanones, haciendo así con los brazos á un lado y á otro, resolviera la cuestión en veinticuatro horas. Más que todas las reuniones y las proclamaciones y los cambios, le consagraria esa decisión ante el país como jefe de los liberales.

—Por qué perdura, aun después de tan largo calvario en la oposición, la autoridad de Maura? Por sus resoluciones. Porque Maura no ha detenido las cuestiones de personal sobre el tapete más de veinticuatro horas. Porque cuando uno le ha dicho: «Si nombra usted á Fulano, yo me voy» ó «Si no nombra usted á Fulano, yo me voy», Maura le ha dicho: «Vaya usted con Dios, amigos». Y claro que, siguiendo tal sistema, no hay quien se atreva á una amenaza de hostilidad, porque sabe que á las primeras de cambio se encuentra al fresco en la acera de enfrente...

—Tiene usted razón. Está visto que aquí, para gobernar, lo más importante es la energía.

—Como que soluciona lo que en este país provoca todos los conflictos, que es el

carácter familiar de nuestra política. Si se dijera ahora que está planteado un conflicto por la ley de Jurisdicciones, por una reforma social, por un problema religioso, por una lucha económica, á todos nos parecería naturalísimo que el conde de Romanones llevara á la cámara del Rey la cuestión de confianza; pero ¿por quién va á ser ó á dejar de ser Presidente del Congreso?... ¿Sería el colmo!

—Parece usted un perfecto ministerial. —¡Quí! No lo soy ni remotamente; pero presumo de sentido común, que está por encima de todos los credos políticos, y ahora que en el partido liberal parecía empezarse á desterrar la costumbre de los dímes y díretes y de los pleitos de familia, hacer bandera del nombre de Pedro ó de Juan significaría un lamentabilísimo retroceso.

—Por lo visto, su fórmula es de energía á rajatabla.

—Mi fórmula, no; la del público; la que se oye por todas partes: «Eso que lo resuelva el jefe». Y yo creo que lo resolverá en muy pocas horas y que sea cual fuere la resolución, no pasará nada, si el conde dice: «He designado á Fulano, y al que no le guste, que levante el dedo».

Hemos oído á nuestro hombre—que, como habrá podido observarse, no es de los que respiran en el salón de conferencias—y su teoría nos parece un mensaje del Sentido Común.

Y como de éste anda sobrado el conde de Romanones, se nos figura que el pleito formidable de la Presidencia del Congreso se resolverá con la sencillísima fórmula que queda consignada, y que pasaremos en seguida á más importantes asuntos. Así sea.

Consejo de ministros

Decíamoslo anteanoche é insistíamos en ello ayer mañana: el Consejo de ayer tarde era esencialmente político, aborándose en él las cuestiones políticas de que en estos días tanto se ha hablado, y no aplazándose en ninguna de ellas la resolución del Gobierno, cualquiera que ésta sea.

Había de ser ampliamente examinado el proyecto de reforma de la ley de Jurisdicciones.

Creo el Gobierno, y principalmente el señor conde de Romanones, que en esta reforma se atiende á la aspiración de las izquierdas, sin dejar desamparados sagrados intereses.

La reforma no ha de reducirse, como algunos han dicho, al restablecimiento del artículo 7.º del Código de Justicia Militar, sino que ha de abarcar muchos extremos.

No se le oculta al Gobierno la oposición de que en las Cámaras, sobre todo en el Senado, ha de ser objeto dicho proyecto.

Los presupuestos están en principio acordados que sean presentados el día 27, y si acordado está que haya sesión necrológica en recuerdo del Sr. Moret, otra sesión será dedicada á la memoria del Sr. Canalejas.

El Gobierno niega que se haya pensado por un momento en sustituir al Sr. Aldecoa en la presidencia del Tribunal Supremo.

A las cinco y media de la tarde se reunieron los ministros en la Presidencia.

El primero en llegar al edificio de la Presidencia fué el Sr. Navarro Reverter, el cual manifestó que, á su juicio, en la reunión de ayer tarde quedaría resuelto el asunto de la presidencia de la Cámara popular.

Respecto al candidato del Gobierno para este cargo se excusó de hacer manifestación alguna, alegando que ese asunto no era de su ermita.

A continuación llegó el ministro de Gracia y Justicia, el cual, al ser interrogado por los periodistas, se mostró muy reservado.

Como aquellos le indicasen que el señor Presidente le había encargado interrogasen á los ministros, contestó el Sr. Barroso: —Pues entonces pregunten ustedes á los ministros.

—¿Pero es que usted no lo es? —Yo... sí... soy ministro; pero no sé nada.

Después entró el Sr. Villanueva, al cual le dijeron los periodistas: —¿Quién va á ser el ministro de Fomento?

El Sr. Villanueva respondió: «No quiero contestar á esa pregunta, porque me comprometería.»

Otro periodista le recordó una conversación que con él había tenido acerca de la presidencia del Congreso, manifestándole: «Las cosas han venido así.»

El ministro de Instrucción pública manifestó que llevaba al Consejo unos expedientes, pocos, porque el Consejo tendría que dedicarse á otros asuntos de mayor interés.

Creía el Sr. López Muñoz que desde luego se abordaría el asunto de la presidencia del Congreso, y que, por su parte, el señor conde de Romanones tenía un voto de confianza para todo.

El Sr. Gimeno declaró que llevaba al Con-

sejo ya completamente terminado el proyecto de la segunda escuadra, sobre el cual reservaba las cifras, por entender que correspondía á las Cortes conocerlas antes que el público.

El ministro de la Guerra se mostró reservado en todo lo que se refiere á política.

Respecto á la combinación militar recordó que comprendería cinco ascensos á generales de división y seis de coroneles á generales de brigada, no adelantando los nombres ante el temor de que pudiera haber modificaciones en la combinación.

Esta, como ya hemos dicho, no será firmada antes del día 22, por ser esta la fecha en que se produce una de las vacantes que hay que proveer.

El ministro de la Gobernación dijo que había sido periodista; que como tal había hecho artículos y sueltos, no habiendo llegado nunca á hacer acertijos. De aquí que guardara una discreta reserva acerca de lo que en el Consejo pueda ocurrir.

Terminó recordando la frase de Martos: «Dios sobre todo.»

El ministro de Hacienda, que ha venido de El Escorial para asistir al Consejo, manifestó que suponía que todo sería arreglado de una manera satisfactoria.

Al Consejo no llevaba el Sr. Suárez Inclán asunto alguno.

A LA SALIDA

El Sr. Navarro Reverter.

A las ocho de la noche salió del salón donde se celebraba el Consejo el Sr. Navarro Reverter, el cual se vió aborjado por numerosos periodistas y políticos, los cuales asediaron á preguntas al ministro de Estado.

Manifestó el Sr. Navarro Reverter que el Consejo se había ocupado de la ley de Jurisdicciones, ultimando todo lo referente á este asunto.

Añadió que también se había tratado de la presidencia del Congreso, dándose por unanimidad un voto de confianza al Presidente en los términos que verán ustedes en la nota oficiosa.

Insistió el ministro en que el voto había sido dado al Presidente sin reservas por nadie.

El voto de confianza dado al Presidente del Consejo, como dicho queda, ha sido dado por unanimidad.

Acercas del candidato nada, ni oficial ni oficiosamente, puede decirse.

Lo que sí puede adelantarse es que en la deliberación mantenida se ha hablado de las tentativas hechas para que el Sr. Azcárate aceptase el cargo, sin que dieran fruto alguno en el sentido que se perseguía.

El voto de confianza tendrá el alcance de que la persona designada por el Presidente será considerada como candidato del Consejo de ministros, y seguramente que la designación se hará de acuerdo con las tradiciones del partido liberal y consideraciones debidas á la mayoría y demás fuerzas que integran la Cámara.

El señor conde de Romanones uno de estos días, quién sabe si hoy mismo quizá se avistará con los jefes de los grupos parlamentarios para comunicarle quién es el candidato del Gobierno para la presidencia del Congreso.

En el examen de la reforma de la ley de Jurisdicciones no hubo la menor discrepancia, quedando aprobada por unanimidad.

Cuando el Sr. Navarro Reverter abandonó la Presidencia, los ministros pasaron á ocuparse en expedientes.

Nota oficiosa.

A las nueve menos veinte se facilitó la nota oficiosa siguiente:

«El Sr. Presidente del Consejo dió cuenta de un proyecto de ley que será leído al comienzo de las sesiones de Cortes, derogando la llamada ley de Jurisdicciones y señalando y regulando los nuevos preceptos y procedimientos legales que han de sustituir á aquélla. El proyecto fué aprobado por unanimidad.

El Consejo de Ministros, también por unanimidad, otorgó un voto de confianza á su Presidente para que éste designe la persona que ha de serlo del Congreso de los Diputados, sucediendo al inolvidable Sr. Moret.

El Consejo, al adoptar tal acuerdo, expresó, además, su deseo de que la ejecución de aquél respondiera al mantenimiento de la unidad de Gobierno y del espíritu de solidaridad de la mayoría, condición indispensable para el desarrollo de la política liberal, y á aquellas relaciones de cordialidad y de respeto para las minorías que son esenciales del régimen parlamentario.»

El Sr. Gimeno manifestó que no había llegado á tratarse del proyecto relativo á la construcción de la segunda escuadra.

El señor conde de Romanones, terminado el Consejo, conferenció largamente con el ministro de la Gobernación.

Cuando salió de su despacho oficial, se encerró en la mayor reserva.

AMPLIACION

Dos cuestiones fueron examinadas por el Consejo de ministros: la reforma de la ley de Jurisdicciones y la provisión de la presidencia del Congreso, y tanto á una como á otra concedieron los ministros la mayor atención posible.

Tiempo invirtió la deliberación sobre la segunda, más que la mantenida acerca de la primera.

Dió lectura el Presidente del trabajo hecho, y al cual, si bien puede decirse que los que mayor participación han tenido en él han-

sido los señores general Luque y Barroso, no por eso han quedado desatendidas las atinadas observaciones formuladas por otros consejeros.

Está inspirada la reforma en un espíritu liberal amplio.

Afectará la reforma, al ser derogada dicha ley, al Código de Justicia, al de la Armada y á la ley de Enjuiciamiento.

Fué aprobada por unanimidad, mereciendo la labor del ministro de la Guerra plácemes de los compañeros de éste.

*

Y terminado este asunto se entró en la delicada, diríamos mejor espinosa, cuestión de la presidencia del Congreso.

Inició la conversación mantenida respecto de este asunto el Presidente del Consejo.

El señor conde de Romanones trató de la provisión de la presidencia de la Cámara Popular, y sin mencionar nombre alguno, habló de los compromisos que tuviera adquiridos en lo que se relaciona con ese asunto y expresó su deseo firmísimo de escuchar el parecer de todos sus compañeros.

Fué el primero en exponerlo el señor ministro de Estado, por ser quien estaba situado á la izquierda del Presidente, y los últimos, los Sres. Barroso y López Muñoz, que se hallaban á su derecha.

Los ministros todos expusieron su opinión, como queda apuntado, conviniendo en dar el voto de confianza, á que se refiere la Nota oficiosa, al Presidente del Consejo.

Decíase anoche que ese voto era condicional, y claro está que lo es, porque quien lea atentamente la Nota oficiosa verá en ella reflejada la síntesis de lo expuesto por los ministros al emitir su parecer respecto de la provisión del cargo á que venimos aludiendo.

Es indudable que los ministros han convenido en que la designación del candidato no ha de producir crisis, entendiéndose por ésta en el caso presente la salida de un ministro ó de más por discrepancias con sus compañeros ó por sentirse disgustados, y no el hecho de que salga un ministro del Gobierno porque entienda que sus servicios puedan ser más útiles en otro puesto.

En la redacción de la Nota oficiosa tomaron parte más de un ministro.

El boceto fué hecho por el señor ministro de la Gobernación; pero como el trabajo, con ser tan breve, fué leído y releído, se prestó á que se llevara á su texto alguna que otra palabra que tendiera á precisar los conceptos.

El jefe del Gobierno, agradeciendo á sus compañeros el voto que le daban, les prometió hacer uso de él inmediatamente.

*

El señor conde de Romanones, atendiendo á lo prometido, conferenció anoche mismo con el Sr. Cobian.

Hoy conferenciará con el Sr. Montero Ríos. Las conferencias se limitarán á tratar de la provisión de la Presidencia del Congreso, para la que se atenderá el Gobierno á los intereses del partido liberal.

*

Están acordadas en principio las altas mercedes á que nos hemos referido en estos días.

Se cree segura la concesión de la grandeza al señor marqués de Alhucemas, y entre otras concesiones, las de cinco Toisones; tres de éstos, á Príncipes extranjeros, y los otros dos, uno á un general, que pudiera ser el señor marqués de Tenerife, y el otro, á un hombre civil ilustre, que ha prestado grandes servicios á la nación.

Dice el Sr. Alba.

El ministro de la Gobernación recibió esta madrugada á los periodistas y, como era natural, el tema de la conversación fué el Consejo de ministros, y muy especialmente el voto de confianza otorgado al Presidente por sus compañeros de Gabinete.

«No hay nada oculto, señores—decía el ministro—; cuanto ha ocurrido lo saben ustedes por la nota que les ha sido facilitada. Yo nunca les engaño; les dije que el asunto de la presidencia del Congreso no provocaría conflicto alguno y así ha ocurrido.

«Cuando entré en el Consejo no fui más explícito porque no conocía la manera de pensar de todos mis compañeros. Sólo sabía cómo opinaban algunos. Insisto, pues, en que no hay misterio alguno y en que hasta hoy no nos hemos ocupado en Consejo de ese asunto.

—Ese voto, señor ministro—le dijo un periodista—parece condicional.

—Indudablemente—replicó el Sr. Alba—, es un voto condicional. El Consejo lo que ha hecho es formular un criterio político que, á juicio suyo, debe tenerse en cuenta para la designación de la persona que ha de ocupar el sillón presidencial de la Cámara Popular. Este criterio político es el condicional de ese voto. La razón de que este asunto no debía dividirse al Gobierno, es bien sencilla. Este Gobierno ha examinado y resuelto problemas muy importantes para el país, ante los cuales podía haber surgido alguna división de opiniones, y sin embargo no ha ocurrido así.

«Como, pues, iba á dividirse el Gobierno, porque á uno le pareciera que es mejor Fulano y á otro Zutano para ese puesto? De ninguna manera. Así lo han entendido todos los ministros y por eso no surgirá división alguna entre nosotros.

«El nombre no es conocido todavía por nosotros, ni creo que lo tenga pensado el Presidente. Este lo consultará con la almohada y seguramente mañana ya nos dirá á todos quién es el candidato del Gobierno.»

Terminó el Sr. Alba insistiendo en que no había secretos y en que no ocurrirá nada.

TIRO DE PICHON

Gran Premio de Madrid

Ayer tarde se ha empezado á disputar en el Tiro de pichón de la Real Casa de Campo el gran premio de Madrid.

Ayer, como primer día, se tiraban siete pichones, y los otros trece se tirarán hoy.

En esta prueba tres ceros excluyen; hay derecho á igualar.

Los premios son: 5.000 pesetas al primero y una copa de plata como recuerdo de su triunfo; 2.000 pesetas al segundo; 1.500 al tercero; 1.000 pesetas al cuarto, y 500 al quinto.

El importe de la subasta y rifa de escopetas se elevó á 23.100 pesetas.

La escopeta que alcanzó más precio fué la de S. M. el Rey, que D. José Sabater pagó por ella 750 pesetas.

El importe de la subasta y rifa se agrega al primer premio, ganando por consiguiente el primero 28.100 pesetas.

Terminada la rifa empezó la tirada. En ella toman parte 83 tiradores, contando entre ellos S. M. el Rey y S. A. el Infante don Carlos.

El tiro está animadísimo, y á él han concurrido más personas que de costumbre.

Terminada la cuarta vuelta, fué suspendida la tirada, quedando sin cero, además de Su Majestad el Rey y S. A. R. el Infante don Carlos, los Sres. Santos Suárez (Joaquín), Tejero, Ortueta, conde de los Villares, Urcola (L.), Camino (C.), Amézaga (Camillo), Luque, Abaurre, conde de Casillas de Velasco, Sánchez San Julián, Turmo, Camino (H.), Amézaga (L.), Benito, Castillo de Olivares, Amézaga (F.), duque de Tarancón, conde de Clavijo, Rivero, Bermejillo, Angulo (Carlos) y Avial.

Con un cero, los Sres. Santos Suárez (José), Bruguera (J.) Ochoa, marqués de Villavieja de Asturias, Carles, Verdeguer, Angulo (L.), Pidal (J.), Alvarez Pérez, Beruete (Tomás), Girona (L.), Soler, Miré, Girona (J.), Lobo (Victor), Carsi, Sazzo, conde de Clavijo, Jiménez, González Montes, Larrañaga, Leachs, Piñar, Patiño (Diego), Amézaga (M.), Careaga (Enrique), marqués de Jura Real, Urcola (C.), conde de Gavia, marqués de Perales, marqués de Argüeso, vizconde de Garci Grande y Careaga (Eduardo).

Con dos ceros, los Sres. Mata, marqués de Nájera, Camino (M.), Castrouneo, marqués de Fuente del Sol, Sanjuanena, Alcázar y Roca de Togores, Castillo (L.), marqués de Ferrera, Osborne, Sanginés, Amézaga (L.) y el barón de Yecla.

Con tres ceros, los Sres. Muguero, Parladé, conde de Artaza, Orts, Corutell, Calin y Martínez Mora.

Esta tarde, á la una, continuará disputándose el premio.

A. SANCHEZ DE LEON

UNA CARTA

La velocidad de los automóviles

Sr. D. Leopoldo Romeo.

Muy distinguido señor mío: Los constantes accidentes de los automóviles en la carretera de El Pardo y, sobre todo, en el puente de San Fernando, deben corregirse, antes que un día los sucesos adquieran proporciones de motín, originados por las excesivas velocidades en lugar tan peligroso.

Ayer, á las ocho de la noche, cuando regresaban por el citado puente los jóvenes exploradores del distrito de Chamberí, el automóvil Wernier, prueba 54, que dirigía D. Julio del Pozo, se lanzó en frenética carrera por el lado izquierdo, ó sea el contrario que le correspondía por su dirección, rompiendo las filas de los exploradores hasta el extremo que varios resultaron heridos y con las ropas rotas por el corte del estribo.

La indignación fué general, y, gracias á la excesiva prudencia del jefe de Chamberí, señor Perinat, los padres y parientes de los niños no castigaron en el acto la falta de prudencia del automobilista.

Es urgente que, por lo menos, los días festivos se vigile más la carretera desde la Puerta de Hierro á la cuesta de las Perdices, por la aglomeración de peatones y carruajes.

Mucho le agradecería que haga pública la presente carta su reconocido amigo y seguro servidor q. b. s. m.

LEOPOLDO FAU DE CASA JUANA

19-5-1913.

¿CUANDO ES ESE FESTIVAL?

Las muchachas se impacientan

Por complacer á las señoritas que formulan el ruego, publicamos con mucho gusto la siguiente carta, que recibimos por el correo interior:

«Señor Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Mi distinguido señor: En nombre de varias señoritas que postularon en la Fiesta de las Flores á beneficio del Sanatorio Antituberculoso, me dirijo á usted para que haga pública nuestra impaciencia ante las continuas dilaciones que emplea la Comisión organizadora del festival en nuestro obsequio para el reparto de diplomas, aunque nuestra mayor satisfacción estriba en haber cumplido una buena obra de caridad en favor de los desgraciados.

Gracias mil de Una paigüeha.

19-5-1913.»

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
20 de mayo de 1863.

PARIS, 20. Despachos telegráficos recibidos de las fronteras de Polonia, con fecha 19, dicen que 4.000 insurrectos han derrotado a 3.000 rusos cerca de Garvolia. Aseguran, además, que la insurrección ha estallado en la pequeña Rusia, más allá del Dnieppes.

LISBOA, 20. Se asegura que 200 obreros del ferrocarril del Sr. Salamanca han detenido un convoy, exigiendo el pago de sus jornales, que la Empresa no le había satisfecho.

BERLIN, 20. La Cámara resuelve no variar su determinación, y aplaza los debates sobre la reorganización militar hasta que los ministros, cumpliendo con sus deberes constitucionales, asistan a las sesiones.

PARIS, 20. Los periódicos publican noticias de Puebla del 17 de abril, y de Veracruz del 22.

El sitio continuaba en excelentes condiciones. Los franceses habían tomado el reducto, situado en el ángulo de la plaza de Armas.

ECOS DEL VIAJE REGIO

Rusia se alegraría de aliarse con España

Lo que dicen los periódicos.

SAN PETERSBURGO. Varios periódicos rusos han comentado, con retraso, debido, sin duda, a la necesidad de pedir autorización, el viaje de Don Alfonso a París.

Se expresan en términos cariñosos para el Rey y para España. Dicen que Rusia se alegraría cordialmente de que la hidalga nación española entrara en la Triple Entente, y, por lo mismo, se uniera a Rusia con lazos estrechos.

Todos los artículos se inspiran en los mismos sentimientos afectuosos. Este lenguaje de la Prensa rusa tiene indudable importancia, pues todos saben que en el Imperio de los Zares los periódicos, sobre todo cuando hablan de cuestiones internacionales, no pueden decir sino lo que el Gobierno quiere que digan.

El conflicto balkánico

Ya han llegado.

LONDRES. Ya han llegado todos los delegados turcos y balkánicos que han de participar de la Conferencia. Hoy serán recibidos por el ministro de Negocios Extranjeros, sir Edward Grey.

Aun no se sabe cuándo la Conferencia celebrará su primera sesión.

Los delegados griegos y serbios no han recibido aún autorización para firmar los preliminares de la paz.

Esto produce alguna inquietud. Sin embargo, se espera que Grey podrá conseguir de ellos que firmen, pintándoles los perjuicios que podrían sufrir Serbia y Grecia si la paz se retrasara más todavía.

Buena impresión.

VIENA. Ha causado excelente impresión y general alegría el comienzo del licenciamiento de los reservistas que fueron llamados a filas.

Todos los periódicos se felicitan de ello. Créese que esto mejorará la situación del Gobierno en el debate que sobre política internacional empezará en breve en el Reichsrath.

Agitación en Albania.

ROMA. Los despachos que llegan de Viena acerca de la situación política en Albania, causan alarma.

En ellos se dice que reina verdadera anarquía, que los jefes no se entienden, que Essad pachá sigue reforzando su ejército, que la agitación es extraordinaria y que se cree en toda Albania que es inminente una intervención europea.

Bulgaria, inquieta.

SOFIA. La negativa de Serbia y Grecia a firmar los preliminares de paz se estima aquí como una prueba de que ambas naciones están de acuerdo para perjudicar a Bulgaria.

Grecia afirma que es contraria a la paz porque en los preliminares del Tratado no se precisan ni las fronteras meridionales de Albania ni el futuro régimen de las islas del Egeo.

Lo cierto es que ambas naciones prefieren la continuación del estado actual de cosas, con todos sus peligros, a una paz que permitiría a Bulgaria disponer de todas sus fuerzas militares.

La actitud de Serbia y Grecia causa en Bulgaria profunda inquietud. También inquieta al Gobierno búlgaro el retraso con que Rusia hace conocer su fallo arbitral.

Se propone dicho Gobierno estimular al ruso para que, de una vez, falle y acabe con el litigio serbiobúlgaro acerca del alcance del Tratado de alianza.

Bulgaria y Rusia.

SAN PETERSBURGO. Sábese ya oficialmente que el Soberano búlgaro vendrá en breve a esta capital.

Conflicto jurídico.

SALONICA. Entre las autoridades griegas y la sucursal del Banco de Turquía ha surgido un conflicto jurídico, porque las primeras han reclamado todos los depósitos que tenían constituidos los empleados turcos.

Repatriación aplazada.

CONSTANTINOPLA. El Gobierno ha circularizado órdenes aplazando la repatriación de las tropas turcas de la Albania.

La plaza de Monastir.

LONDRES. *The Daily Telegraph* ha recibido un despacho en que se afirma que el ministro de Rusia en Belgrado insiste en que Serbia ceda la plaza de Monastir a Bulgaria. Espérase que se llegará a un acuerdo.

Grecia y Serbia contra Bulgaria?

LONDRES. Asegúrase que Grecia y Serbia han llegado a un acuerdo para realizar conjuntamente una acción que acaso vaya dirigida contra Bulgaria.

Los Reyes de Inglaterra

A Alemania.

LONDRES. Esta tarde, a las seis, saldrán, en tren especial, para la costa los Reyes de Inglaterra.

Les acompaña numeroso y brillante séquito de damas de honor y ayudantes. Embarcarán mañana temprano a bordo del yate *Victoria and Albert*.

Tres cruceros rápidos darán escolta de honor.

Los cuatro barcos se dirigirán al puerto de Flessingue, donde desembarcarán los Reyes y su séquito.

Y después de descansar unas horas, todos subirán a un tren especial.

Los Soberanos llegarán a Berlín el miércoles por la mañana.

Se les prepara un brillante recibimiento.

SE ABURRIAN EN SUS CASAS

Catorce señoritas se van con los indios

Escándalo.

BERLIN. No se habla de otra cosa que de la fuga de catorce señoritas, de doce a diez y seis años, pertenecientes a familias distinguidísimas de Berlín.

Dicha fuga ha sorprendido extraordinariamente.

En un circo ecuestre ha estado actuando, más de un mes, una «troupe» de indios pieles-rojas de la América del Norte.

Realizaban ante el público, que llenaba todos los días el local, proezas innumerables. Habísimos jinetes, tiradores de arco maravillosos, asombraban a los espectadores.

Presentábanse vestidos con sus trajes de guerra, con mantos de vivos colores, plumas de animales salvajes y carcajes adornados extrañamente.

Pintados y tatuados de modo caprichoso, aparecían pintorescos, de un exotismo subyugador.

Había algunos de arrogante presencia. Entre las damas de Berlín, estos indios causaron verdadero efecto.

El circo presentaba, en las funciones, aspecto deslumbrador. Estaban allí las señoras y señoritas más ricas, nobles y bellas de Berlín.

El empresario, viendo el éxito, pretendió prorrogar el contrato de la «troupe»; pero el director de ésta le dijo que no podía, porque compromisos anteriores le obligaban a marchar.

La noticia produjo, entre el elemento femenino berlinés, verdadera pena.

La *troupe* marchó anteanoche.

A la misma hora, en catorce casas de Berlín se notaba la desaparición de otras tantas señoritas.

La coincidencia iluminó a las autoridades, que telegrafiaron a la población donde debía debutar la *troupe*.

Ayer mismo la Policía capturaba y enviaba a sus familias a las catorce arriesgadas jóvenes.

Sin ponerse de acuerdo, obrando individualmente, habían burlado la vigilancia de las respectivas señoras de compañía y habían tomado billetes en el tren donde viajaban los pieles rojas.

Su plan era irse con éstos, seguirlos a todas partes, y cuando volvieran a los Estados Unidos, unirse para siempre con ellos y hacer en sus tiendas el papel de *squaws*, es decir, de mujeres pieles rojas con todas sus consecuencias.

Cuando las prendió la Policía se echaron a llorar y se resistieron enérgicamente.

Dijeron que se aburrían en sus casas y que la vida con los indios tenía muchos más encantos.

UN COMPLIT

Contra el Presidente de la República

SHANGAI. En Pekín se ha descubierto un complot tramado para atentar contra la vida del Presidente de la República Yuan-Chi-Kai.

En un hotel chino han sido detenidas cuatro personas, en cuya posesión se encontraron algunas bombas y armas.

Las autoridades envuelven este asunto en el mayor misterio.

La guarnición de Paoting-Fou ha sido reforzada.

COMO ACABA UNA REUNION

Pegan fuego al local

Y mueren abrasadas 67 personas.

LONDRES. Despachos recibidos por cable de Shanghai (China) dan cuenta del horrible suceso siguiente:

Hace algún tiempo que el Gobierno de la República ordenó fuera perseguido el uso del opio con toda energía.

Desde entonces los contrabandistas que surten a los fumadores clandestinos son encarcelados y aun ahorcados, cuando se les prueba que siguen ejerciendo su oficio.

Sin embargo, como en varias provincias chinas hay grandes plantaciones de opio, los fumadores hallan siempre quien los provea de la venenosa droga.

En vista de ello, el Gobierno central ha enviado orden a los gobernadores de las provincias para que, sin contemplación alguna, hagan arrancar las plantaciones dichas.

En el Hunan occidental hay muchas de ellas.

Hará ocho días que llegaron a un distrito del mismo doscientos soldados al mando de un comandante.

Se informaron de dónde estaban las plantaciones de opio y empezaron a arrancarlas metódicamente.

Los propietarios de las mismas, en número de 67, se reunieron en una casa de té para tomar acuerdos.

Cuando estaban deliberando llegaron los soldados y rodearon el local.

Su jefe ordenó a los reunidos que disolvieran cuanto antes.

Ellos se negaron y prorrumpieron en gritos subversivos.

Creyeron que los soldados harían irrupción a la casa de té, y se pusieron a la defensiva.

Pero los soldados meditaban algo más espantoso.

Hicieron llevar petróleo, rociaron con él la casa de té y luego la incendiaron.

Los pobres agricultores, viendo que les rodeaban las llamas, trataron de salir.

Encontráronse con los soldados, que les hicieron varias descargas.

Retrocedieron y la casa de té hundiéndose sobre ellos.

Todos murieron abrasados.

El suceso ha causado enorme impresión en todo el Hunan.

Varios diputados se proponen preguntar al Gobierno si no han sido castigados los autores de él.

ACTITUD PRUDENTE

Resoluciones del Presidente Wilson

WASHINGTON. El Presidente Wilson ha resuelto que ninguna maniobra que pueda parecer una demostración naval y militar se realice mientras se siguen las negociaciones diplomáticas entre el Japón y los Estados Unidos respecto a la legislación antijaponesa en California.

Esta resolución ha sido adoptada para desmentir los rumores de que se habían acordado precauciones de carácter militar en una conferencia celebrada entre el Presidente Wilson y los ministros de la Guerra, Marina y Negocios Extranjeros.

La boda de una Princesa

Los Reyes de Inglaterra.

LONDRES. Según estaba anunciado, a primera hora de la tarde han marchado a Port-Victoria los Reyes de Inglaterra.

Allí embarcaron.

Van, como es sabido, a Alemania para asistir a la boda de la hija del Kaiser.

Espías indultados.

BERLIN. Con motivo de la boda de su hija y del viaje de los Monarcas ingleses a esta capital, el Emperador ha indultado a dos militares ingleses, un capitán y un teniente que estaban presos en Berlín por estar acusados de espionaje.

El Rey de Grecia.

ATENAS. Si las circunstancias se lo permiten, el Rey de Grecia irá a Berlín uno de estos días para asistir a la boda de la Princesa Victoria Luisa.

LAS TERRIBLES SUFRAGUITAS

MOTIN EN HYDE-PARK

A puñetazos.

LONDRES. Las sufraguitas habían acordado celebrar ayer domingo un mitin en Hyde-Park.

Enviaron avisos a los periódicos y pusieron carteles en las esquinas.

Acudió una gran muchedumbre, decidida, no a escucharlas y aplaudirlas, sino a todo lo contrario.

Reunión en Hyde-Park un inmenso gentío, que rodeó el tablado donde debían colocarse las oradoras.

A la hora anunciada aparecieron, en pequeños grupos, unas cien sufraguitas. Llevaban banderas con la acostumbrada inscripción de «Votes for women» (Votos para las mujeres).

El público las dejó llegar al tablado y colocarse en torno de él.

Una brava amazona sentóse en un sillón y encargóse de presidir.

Las banderas ondeaban en torno suyo.

Y las sufraguitas presentes rodearon el tablado, dispuestas a defender a sus correligionarias encargadas de hablar a la multitud. Cuando la primera de éstas quiso hacer uso de la palabra, una silba formidable dejó suspensa.

Y empezó el escándalo. La muchedumbre, entre la que había muchas mujeres, pasó de los silbidos a las injurias y de éstas a los golpes.

Dada la señal, miles de personas asaltaron el tablado.

Las cien valerosas sufraguitas que le rodeaban se defendieron con verdadero heroísmo. Todas llevaban sombrillas y con ellas golpearon a los asaltantes, hasta que las hicieron ahícos.

Luego recurrieron a las uñas y los dientes. Por último arrancaron tablones del tablado y los esgrimieron a guisa de garrotes.

La lucha duró largo rato.

Los arañazos, los puñetazos, los puntapiés y las bofetadas llovían que era un encanto.

Una intrépida sufragueta arremangóse y entabló combates singulares con los boxeadores más formidables que había en el público.

Sus directos a las mandíbulas causaron verdadero pánico.

Al fin, un gigantesco y mofetudo burgués arrojóse sobre ella con la cabeza baja y del empujón tendióla sobre el tablado que tan bravamente defendía.

Lo hubiera pasado mal, a no ser porque a la sazón llegó la Policía y puso paz entre los adversarios.

Los enemigos de las sufraguitas no habían podido apoderarse de las banderas.

La Policía incautóse de ellas, recogió a los heridos y contusos y restableció el orden tan gravemente turbado.

COSAS FRANCESAS

Los revolucionarios mejicanos.

PARIS. El «New York Herald», en su edición de París, dice que se advierte gran actividad entre los partidarios de Carranza residentes en esta capital, para derribar al general Huerta de la Presidencia de la República de Méjico.

Con tal objeto han constituido ya un Comité revolucionario.

El viaje de Poincaré.

CHERBURGO. Se sabe ya oficialmente que M. Poincaré llegará aquí el día 24.

Embarcará en el acorazado «Coubert», a cuyo bordo hará el viaje a Inglaterra.

La huelga de panaderos.

PARIS. La huelga de panaderos sigue en el mismo estado.

Esta mañana se celebró un mitin, al que concurren más de 3.000 personas.

Se acordó persistir en el paro.

Según los datos oficiales, los huelguistas en París son solamente 500.

Un banquete.

PARIS. El Comité republicano de Comercio e Industria ha obsequiado con un banquete al senador Lainez, embajador extraordinario de la República Argentina.

Al final hubo brindis entusiastas.

En la Cámara francesa.

PARIS. En la Cámara ha continuado hoy la discusión del proyecto sobre el mantenimiento de las clases con arreglo al proyecto militar de los tres años de servicio.

Después se reanudó el debate sobre el juego.

Con tal motivo se entabló una animadísima discusión, porque mientras el diputado Berry sigue sosteniendo el informe del comisario, de que dio cuenta a la Cámara, y afirma que tiene documentos demostrativos de que cuanto dijo es exacto, el ministro lo niega rotundamente.

El juego, prohibido en París.

PARIS. Ha terminado la sesión de hoy en la Cámara, que ha sido interesantísima.

Se discutía el proyecto sobre prohibiciones o limitaciones del juego en Francia.

Se discutió primero la enmienda del diputado Perry, por virtud de la cual se prohíbe que funcionen las casas de juego en un radio de 100 kilómetros de los alrededores de París.

La enmienda fue aprobada por 454 votos contra 51.

Por otra enmienda se prohíben las instalaciones de casas de juego en ciudades universitarias.

También fue aprobado el artículo 3.º del proyecto, por virtud del cual se fija en cinco años el plazo de duración de las concesiones de juego hechas a los Casinos.

Un banquero agredido.

VERSALES. Esta tarde ha sido objeto de una bárbara agresión el banquero Pereire, muy conocido en España.

En compañía de su esposa, paseaba en automóvil.

Un grupo ha lanzado piedras contra el vehículo.

El banquero ha ordenado al *chauffeur* que detuviese la marcha y ha descendido del carruaje para increpar a los salvajes agresores.

Pero éstos se han lanzado contra el banquero y su esposa, dándole de puñetazos. Al lugar del suceso han acudido varios agentes y entonces los agresores han huido.

El Sena crece.

PARIS. A consecuencia de las abundantes lluvias de los días pasados, el caudal de aguas del Sena ha experimentado nueva crecida.

Se han adoptado las precauciones de costumbre para evitar en lo posible los efectos del desbordamiento.

CONTRA EL SERVICIO DE TRES AÑOS

Grave pronunciamiento en Toul

Emoción.

PARIS. El Gobierno ha hecho publicar una nota oficiosa acerca de unos sucesos desarrollados en Toul.

Dicha nota no contiene la verdad de lo ocurrido.

Esta es como sigue: Ayer domingo, al medio día, se reunieron en la plaza de la República 1.500 soldados de Infantería.

Pertenecían en su mayor parte al regimiento núm. 153.

También habían acudido muchos de otros Cuerpos de la guarnición.

Estaban indignadísimos porque se les debía licenciar en octubre de este año y la Cámara de Diputados, a propuesta del Gobierno, acordó días pasados tenerles, como a los de toda Francia, un año más en filas.

Improvisóse un mitin. Varios soldados, subidos en los hombros de otros, pronunciaron discursos revolucionarios.

Los 1.500 amotinados empezaron a dar vivas al socialismo y a la Internacional.

Luego cantaron este último himno. Después cantaron también el himno al 16.º regimiento.

Este Cuerpo sublevóse hace años en el Mediodía de Francia, cuando la insurrección de los viticultores.

Se le castigó enviándole a guarnecer Argelia.

Un capitán y un teniente del 153.º, vestidos de paisano, que pasaban por la plaza de la República cuando el escándalo estaba en su apogeo, se lanzaron intrépidamente en medio de los grupos de soldados para contener la insubordinación.

Se hicieron conocer y ordenaron a los que cantaban que fueran a sus cuarteles.

Pero los soldados, que habían perdido todo freno, no sólo no les hicieron caso, sino que les golpearon sin piedad y les expulsaron, maltrechos, de la plaza de la República.

Malgro momentos después un capitán, vestido de uniforme.

Quiso imponerse; pero sufrió la misma suerte que sus compañeros.

Algunos paisanos increparon a los soldados, y hubo riñas entre éstos y aquéllos.

Enterado de lo que pasaba el gobernador militar de la plaza, reunió apresuradamente tropas fieles y marchó a la plaza de la República.

Ordenó que las bandas de tambores y cornetas tocasen.

Cuando los amotinados las oyeron, salieron en tumulto de la plaza.

Sólo quedaron unos ciento, que, agrupados, seguan dando vivas a la Internacional y mueras al Gobierno.

El gobernador militar envió contra ellos un destacamento, que los dispersó.

Veinte han sido presos.

Se ha empezado a instruir sumaria.

Parece que no hubo jefes, y que este deplorable pronunciamiento no obedeció a organización alguna.

En París no se habla más que de lo ocurrido en Toul.

Los periódicos, con las naturales excepciones de los órganos revolucionarios, censuran a los sublevados de Toul y excitan al Gobierno a mostrarse enérgico.

Quitando importancia.

PARIS. En el ministerio de la Guerra se ha facilitado una nota, en la que se hace constar que el incidente ocurrido en Toul, del cual ya conocen ustedes las primeras noticias, no ha tenido la importancia que se le adjudicaba en un principio.

El general comandante de la región marchó a Toul inmediatamente.

Es inexacto que hubiera cargas de Caballería, ni ocurrieran otras cosas de que hablaban los primeros informes.

La autoridad militar envió solamente algunas patrullas, porque se había recibido el aviso de que grupos de unos 200 ó 300 soldados estaban reunidos y mezclados con los paisanos.

Unos y otros se disolvieron apenas se presentaron las fuerzas.

De todos modos, se ha abierto una investigación para aclarar lo ocurrido.

El suceso ha causado gran sensación, por creerse que fueron los soldados quienes se manifestaron contra el proyecto de los tres años de servicio militar.

Detalles de la manifestación.

PARIS. Recíbense nuevos detalles de la manifestación realizada por soldados de la guarnición de Toul.

El domingo, algunos vecinos de la localidad mencionada se dirigían al campo de tiro cuando vieron que muchos soldados realizaban una manifestación contra el proyecto de servicio militar de tres años.

Avisaron a la gendarmería, que no tardó en acudir.

Antes llegó, solo y a caballo, el mayor de la plaza, advertido de lo que ocurría.

Los manifestantes seguían dando gritos contra el servicio de tres años.

El mayor les arengó, pero no le hicieron caso.

Contestaban los soldados que no se negarían a batirse y a hacer por la Patria cuantos sacrificios se les pudieran exigir; pero no estaban dispuestos a permanecer tres años en filas.

Poco a poco se vió el mayor de la plaza rodeado de manifestantes.

Algunos de éstos, con los fusiles cogidos por los cañones, hacían molinetes.

El mayor estaba en situación difícil. Varios socios del tiro se unieron a él y le rodearon, apartando a los manifestantes que, cada vez más belicosos, estaban en camino de cometer mayores desacatos. Mientras tanto, el teniente coronel hizo que fuera avisado el escuadrón del 12.º de Dragones. Casi fué simultánea la llegada de dicho escuadrón y de la gendarmería. Los manifestantes se disolvieron.

Ministro silbado.
PARIS. Los trabajos de los socialistas y radicales, enemigos de la vuelta al servicio de tres años, han ocasionado otro incidente. Ayer, por la tarde, celebróse la fiesta de las Juventudes republicanas parisienses. Presidida, en representación del Presidente del Consejo, el ministro del Trabajo. Varios oradores hablaron discretamente, y fueron aplaudidos. Levantose para hacer el resumen el ministro y la concurrencia prorrumió en una silba estruendosa. Quiso hacerse oír el ministro, y los gritos de «¡Abajo lo tres años!» ahogaron su voz. El escándalo duró largo rato.

También en París?
PARIS. A la hora en que doy esta conferencia telefónica—una de la madrugada—me comunican un rumor que por su gravedad, acabo con la natural reserva y doy sólo a título de información, sin responder de la noticia. Cuéntase que esta noche en el cuartel de Reuilly, situado en uno de los barrios de esta capital, ha habido manifestaciones contrarias al proyecto de servicio militar de tres años. Añádese que el movimiento ha sido sofocado pronto, sin grandes dificultades.

En Belfort.
PARIS. En Belfort, población de la frontera, han hecho también los soldados manifestaciones hostiles a la ley de tres años. La repetición de estos hechos comienza a preocupar seriamente al Gobierno y a la opinión.

Persiste en recomendar interés crec. Nesfarina, altamente satisfeco resultados obtenidos. Dr. Celaya. Gota de Leche. S. Sebastián.

BANDIDOS DE ALTO VUELO
Asesinan á unas viejas para robarlas

SAN PETERSBURGO. La Policía de esta ciudad acaba de descubrir á los autores de un crimen horrible, cometido hace poco tiempo en Moscú. En casa de unas rentistas, ancianas, que ocupaban un hotel particular en la antigua ciudad de los Czares, penetraron tres hombres, pertenecientes á la mejor sociedad, y con amenazas de muerte les piñeron una gran cantidad. Como las pobres viejas gritaban, una de ellas fué asesinada con un puñal. La otra, que opuso una vigorosa resistencia, recibió varias heridas, á consecuencia de las cuales murió al día siguiente. Los tres asesinos disponíanse á apo lerarse del dinero y de las alhajas que había en la casa, cuando entraron los criados. Los criminales huyeron, abandonando el botín. Acaban de ser presos en San Petersburgo. Uno de ellos es hijo de un gran financiero de Moscú.

MISCELANEA

En estado de sitio.
PARIS. Noticias de Nicaragua comunican que el Gobierno ha declarado el estado de sitio en todo el territorio, en vista de la difícil situación por que el país atraviesa.
Colisión de aeroplanos.
SAN PETERSBURGO. Ha ocurrido una colisión entre dos aeroplanos. Ambos quedaron destruidos. Uno de los pilotos recibió tan graves heridas que se encuentra en estado agónico. El otro sólo se produjo ligeras lesiones.
Peatones robados.
TANGER. (Lunes, tarde.) Los peatones correos que conducen la correspondencia de Tánger á Tetún fueron atacados en el camino por una partida de kabileños. Estos les robaron la correspondencia que conducían, obligándoles á regresar á Tánger.
Caida de un globo francés.
STRASBURGO. Un globo que salió de Lille (Francia) ha tomado tierra en territorio alemán. Iba tripulado por tres franceses. Se ha practicado un minucioso registro, y en vista de que los tripulantes no llevaban máquinas fotográficas ni aparatos de ninguna especie, han quedado en libertad y se les ha autorizado para emprender con el mismo globo el regreso á Francia, como así lo han hecho.

Los de La Mano Negra.
NUEVA YORK. Varios individuos, pertenecientes á La Mano Negra, han muerto á tiros á un italiano. La víctima de este atentado tralicón ha hecho mucho tiempo á la Congregación mencionada, y los componentes de ésta decidieron vengarse. Desapareció el individuo en cuestión hace diez años, y todo este tiempo le han estado buscando por todo el mundo.

Un tren en peligro.
BELFORT. Un nuevo atentado acaba de ser cometido en la línea férrea. Sobre los railes han sido colocados, sin que se sepa por quién, grandes traviesas de madera y trozos de hierro, cerca de Chevrement. Al llegar el tren rápido estuvo á punto de ocurrir una catástrofe. Por fortuna, el maquinista advirtió á tiempo el obstáculo y detuvo el tren, evitando las desgracias que, de otro modo, habrían seguramente ocurrido.

EN FRANCIA

Las maniobras navales

El supuesto táctico.
TOLON. Hoy, al amanecer, han comenzado las maniobras navales. Toman parte en ellas casi todos los buques de la flota de guerra francesa, divididos en tres escuadras. Esta mañana, al salir el sol, zarparon del puerto militar, en orden de combate, la primera y la segunda escuadras de línea. La tercera quedó en la rada. El supuesto táctico comienza con el bloqueo de Tolón. El árbitro, almirante Boué de Lapeyriere, ha ordenado que se proceda en todo como si hubiese guerra. Los almirantes de las divisiones endrán absoluta autonomía para proceder como mejor les parezca. No se pone límites á la iniciativa de los comandantes de los barcos. Cada uno de éstos podrá desarrollar su velocidad máxima y emplear, sin limitaciones, su poder ofensivo. En las maniobras toma parte el ejército de tierra. Las escuadras primera y segunda, encargadas del bloqueo, tendrán que luchar con la tercera y con la guarnición de la plaza. Habrá salidas, tentativas de desembarco, bombardeos y duelos de artillería. Ha llegado, de todo el Midi, una gran muchedumbre para asistir á los simulacros que puedan ser presenciados desde tierra firme.

PERIODISMO POLAR

Una revista en las tierras antárticas

LONDRES. El doctor Mawson, jefe de la expedición antártica que salió bajo los auspicios del Gobierno australiano, y que se ha visto obligada á pasar el invierno entre los hielos á causa del mal tiempo, envía desde su campamento en Tierra Adela á Melbourne un radiotelegrama en que anuncia la publicación del primer número de una revista mensual. Esta empresa periodística que, naturalmente, no tiene precedentes en las desoladas llanuras antárticas, suscita en Australia la más viva curiosidad. Mawson, que fué el primer explorador que estableció una red de estaciones radiotelegráficas en el Polo antártico, pasará á la historia también como el primero y acaso el último periodista polar. La revista es un pequeño volumen, muy bien impreso—según dice el radiograma—de 26 páginas.

LA GUERRA Y LA PAZ

Unos versos de la Reina Elena

BERLIN. El «Berliner Tageblatt» ha publicado una poesía con el título de «Guerra», y que atribuye á la Reina de Italia. La composición poética comienza con un diálogo entre un duque y su mujer. La duquesa pregunta al duque: —¿Dime: ¿no es horrible la guerra? ¿No son inhumanas estas batallas entre hombres que caen sobre los campos de batalla exhalando su vida, su vida juvenil lejos de la patria? ¿No es horrible su muerte? ¿No se podría poner término á este azote? ¿No vendrá un día en que reine la paz? El duque no responde á la mujer, pero la lleva hasta la ventana desde donde se ve, en el patio, á unos niños jugando. De pronto comienzan á puñetazos los unos con los otros, mientras que uno, uno solo, sonriente y con los brazos cruzados, presencia la ríña. La duquesa pregunta entonces á su marido por qué aquel muchacho no toma parte en la ríña, y el duque le contesta: —Nuestros pueblos son como los chicos, y mientras sean así la paz es imposible. Ese muchacho no toma parte en la ríña porque es el más fuerte, y nosotros debemos procurar ser los más fuertes, porque solamente los fuertes hacen que la paz impere en el mundo. El «Berliner Tageblatt» no dice si esa poesía la ha escrito recientemente la Reina de Italia ó es una exhumación de unos versos ya conocidos.

NUEVO ARTE DE ROBAR

Un mono enseñado para ladrón

NUEVA YORK. Un caso de robo singularísimo se ha producido en Evanston. La Sra. Wheelock, que con su marido habita un hotelito en dicha ciudad, fué despertada hace dos noches por el ruido que produjera la caída de una cajita con alhajas y por unos gruñidos raros. La señora despertó á su marido, quien encendió la luz eléctrica para alumbrar la habitación. Y el matrimonio, con sorpresa, vió entonces un enorme mono, cargando con la cajita, saltar al alféizar de la ventana abierta, poi donde había entrado, y luego arrojarse á la calle. El animal llevaba un collar al cual había atada una larga cuerda. Un hombre esperaba abajo al mono ladrón. La Policía busca á un individuo llamado Fagin, que el día anterior mostraba por las calles un mono amaestrado.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que firmamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos. La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultaría imposible atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES



INFORMACIONES DE PROVINCIAS

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
20 de mayo de 1863.

Anteayer se verificó en Aranjuez el solemne acto de la recepción oficial del Muchir Mohamed Djemil Baja, nombrado embajador extraordinario de S. M. el Emperador de Turquía. A las tres de la tarde se trasladó dicho representante, acompañado del introductor de embajadores, desde su residencia á Palacio, en uno de los coches de la Real Casa, siguiéndole otro que ocupaban los secretarios y agregados que componen el personal de la Embajada.

Previamente anunciado por el introductor de embajadores, S. M. la Reina, acompañada del excelentísimo señor primer secretario de Estado y de los altos funcionarios de Palacio, se dignó recibir en audiencia particular al señor embajador, el cual, al poner en las reales manos sus credenciales, tuvo la honra de dirigir á S. M. un discurso en que manifestó que el Emperador le habla encargado expresamente que manifeste á S. M. la Reina los sentimientos que le animan con respecto á S. M. su simpatía y su afecto hacia su augusta familia, y su vivo deseo de consolidar cada vez más las seculares relaciones de leal amistad y de perfecta armonía que tan felizmente reinan entre ambas Cortes. S. M. se dignó contestar que le eran muy gratos los amistosos sentimientos que le manifestaba, á nombre del Emperador, su augusto Soberano, y que podía asegurarle en su nombre que S. M. la Reina participaba sinceramente de los mismos hacia su persona y hacia su Imperio. Acto continuo, el señor embajador pasó á ofrecer á S. M. el Rey el homenaje de su respeto.

CRONICA ASTURIANA

S. M. el Rey á Gijón

La fecha del viaje. —Avance de un programa de festejos. —«La Chistera» y el R. C. A. de R.—Oviedo prepara también grandes fiestas en honor de SS. MM.—«La Taurina» ovetense y los «boy-scouts». —Invitación de los marqueses de Argüelles.—¿A Covadonga?—La vacante de Aramburu. A medida que se aproxima el mes de agosto, durante el cual realizará su prometida excursión á Asturias S. M. el Rey, se observa en los pueblos que han de ser visitados por el Monarca extraordinaria actividad en la organización de festejos reales. Gijón, Oviedo, Ribadesella, Llanes y Covadonga figuran, según autorizadas referencias, en el itinerario que, aun cuando no es todavía oficial, puede ser considerado con este carácter, dada la excelente impresión que el año pasado llevó de Asturias nuestro joven y simpático Rey.

El cronista, informado seriamente por personas de escrupulosa veracidad, quiere adelantar en las columnas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, para conocimiento de sus lectores, el programa de fiestas que los pueblos más bellos del Principado, con su noble capital á la cabeza, organizan en honor de los augustos excursionistas. Dase por seguro que D. Alfonso, con su augusta y bella esposa, vdprán desde San Sebastián á bordo del *Giralda*, desembarcando en el Musel el día 12 de agosto. El nuevo puerto ofrecerá un fantástico golpe de vista por su ornamentación, acudiendo todo el pueblo por mar y tierra á recibir entusiastamente á los Reyes.

Existente el propósito de que SS. MM. y su séquito se trasladen por tierra á la ciudad, ya que el año pasado lo hizo D. Alfonso por mar. El trayecto desde el Musel es sumamente pintoresco, atravesando una zona fabril muy importante. La Compañía de tranvías pondrá á disposición de SS. MM. un convoy de coches artística y ricamente adornados. Los barrios de Jove y la Calzada aparecerán adornadísimos con colgaduras, banderolas y gallardetes, levantándose á la entrada de Gijón un soberbio arco con expresivas dedicatorias á los Reyes. La población estará del mismo modo engalanada, predominando guirrnaldas de flores, como delicado homenaje á la Reina. El Real Club Astur de Regatas, el Casino, La Chistera, la Unión de los Gremios y demás Sociedades de carácter popular, vestirán de

fiesta durante los días que SS. MM. permanezcan en Gijón, abriendo sus salones á los forasteros, en cuyo honor se darán bailes y reuniones de confianza. Las regatas nacionales constituirán el clou de los festejos, jugándose la copa de oro de Su Majestad, que será disputadísima, y continuando el campeonato de la gran copa del Cantábrico, del presidente del Club, Sr. García Sol, copa que el año pasado ganó uno de los balandros del Rey, pero que, según las condiciones establecidas, se precisa, para tenerla en propiedad, ganar tres años seguidos las regatas, ó cinco alternos. La Chistera tiene ya ulumada la corrida regia, dejando la fecha de su celebración á elección del Monarca. Se organizarán dos fiestas típicamente asturianas, que se celebrarán de tal suerte que Sus Majestades puedan asistir á ellas sin molestias de ningún orden. Estas fiestas serán una verbena y una romería, procurando revestirlas del clasicismo asturiano; esto es, que no faltará la tradicional *fojueira*, y los bailes del país al compás de la gaita y del tambor. Los ovetenses invitarán á SS. MM. á que les honren visitando su adorada ciudad, correspondiendo á la augusta deferencia con sinceras y eloquentísimas manifestaciones de cariño. En el programa figurará la formación de los *boy-scouts*, que serán revistados por los Reyes, y ante los cuales harán diferentes prácticas los exploradores, que para esa fecha tendrán un grado de instrucción adelantadísimo. La presentación de los *boy-scouts* la hará el presidente del Comité provincial, excelentísimo señor conde de la Vega del Sella. Una Comisión de damas aristocráticas asturianas cumplimentará á la Reina, obsequiándola con flores. Si se consiguiese que SS. MM. pernoctasen en Oviedo, se organizaría una función regia ó un gran cotillon en el suntuoso teatro Campoamor. La Taurina rivalizaría con La Chistera en ofrecer una corrida regia memorable. El dignísimo presidente, D. Celso San Román, tiende hecha la combinación, que por su enorme coste sería para la Sociedad un desastre económico, pero que como fiesta sería, por su esplendor, digna de los augustos visitantes. Todo esto amén de la recepción oficial en la Diputación, solemne *Tedéum*, formación de las tropas, Cruz Roja y una brillantísima retreta militar, que tiene proyectada admirablemente el ilustre y bravo gobernador militar general Manzano.

Los marqueses de Argüelles coronarán estos suntuosos homenajes populares con la diadema imponderable de sus portentosas iniciales. Ribadesella y Llanes, perlas inestimables de la zona oriental asturiana, agasajarán á los Soberanos de modo inolvidable. El programa de los opulentos marqueses no es conocido todavía; pero se sabe que entre los números más sugestivos figuran tiro de pichón, una bacerrada y una caería á los Picos de Europa, pasando por Cangas de Onís, que los Reyes visitarian, y Covadonga, donde también se celebrarían en su honor grandes festejos. Tal es el proyecto que se considera casi oficial, y cuya aprobación sólo estriba en que contingencias políticas ó internacionales contraríen el decidido propósito de S. M. de cumplir su promesa de visitarnos.

Asturias, que ama y venera á su gloriosa Universidad, no puede asistir con indiferencia á la provisión de la vacante que 1 morir ha dejado en la Alta Cámara el ilustre penalista D. Félix Pío de Aramburu. La Universidad de Oviedo es para Asturias un florón de la más rica pederria, orgullo legítimo de sus hijos, que la prodigan sus más exquisitos cuidados. Por eso la opinión pública, con el gran instinto que caracteriza á las muchedumbres, presta gran atención á esa vacante, temiendo que pueda ser presa del favoritismo político. En la Prensa provincial se ha comenzado ya á tratar el asunto, por cierto con gran rectitud é independencia, recogiendo los temores apuntados, realizando la importancia que para la intelectualidad asturiana tiene la representación senatorial universitaria, é indicando la persona que por sus fervientes amores á Asturias, su abnegación por la Universidad y sus méritos bien reconocidos debe suceder á Sr. Aramburu. El nombre del designado, antes de aparecer en el artículo periodístico se pronunciaba en la calle y lo repiten unánimemente cuantos hombres de alguna significación intelectual viven con nosotros: es el

actual rector de la Universidad, D. Fermín Canella y Secades.

A su lado están todos los elementos intelectuales asturianos, y su candidatura, eminentemente popular, la avalora el no estar empañada por el místico vaho de la política de bandería.

Cuantos escriben y hablan del rector designándole como obligado legítimo sucesor de Aramburu en el Senado, recuerden la benedictina labor que realizó al organizar las solemnísimas fiestas del Centenario de la Universidad, obra que acometió solo, sin ambiciones ni más fines que el de conmemorar dignamente la fundación de nuestra gloriosa escuela, á la que desde hace tantos años consagra todas sus energías. Asturias asistió, asombrada, á aquella fiesta solemne, que trajo á Oviedo lucidísimas y numerosas representaciones de la cultura mundial. El grandioso éxito lo consideró el Sr. Canella como la más preciada recompensa que podía recibir; y cuando debiera descansar del arduo trabajo realizado, se consagró á la organización de otra nueva solemñidad universitaria: el viaje de Altamira á América, en cuyo planeamiento y dirección puso el Sr. Canella todas las actividades de su voluntad inquebrantable, su loable patriótico tesón, previendo hasta el menor detalle que pudiera empañar el éxito de la jornada, donde los talentos del docto Altamira supieron fielmente adaptarse al patriótico pensamiento del lustre rector. Asturias no puede olvidar tan relevantísimos servicios, y al proclamar á Fermín Canella su hijo predilecto, quiere que sea el senador por la Universidad, tabernáculo de sus más puros amores.

EMILIO GARCIA DE PAREDES
Oviedo, 17 de mayo de 1913.

EN ZARAGOZA
Peregrinación al Pilar

Llegada de los peregrinos. ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Ha llegado la peregrinación de Madrid, tributándole todo Zaragoza un grandioso recibimiento. Antes de llegar el tren, el andén de la estación del Campo del Sepulcro estaba invadido por el público. En los andenes de la explanada de la estación resultaba muy difícil el tránsito por el gran número de coches y automóviles que habían conducido á sus dueños. Además, también en la explanada se agrupaba el gentío que ya no podía tener acceso á la estación. Esperaban la llegada de los peregrinos el arzobispo, las autoridades, concejales, diputados, Junta de la peregrinación, Comisiones de los Círculos y de Asociaciones piadosas, personalidades, representaciones de los partidos liberal y conservador, damas de la corte de honor de la Virgen del Pilar y muchas otras señoras. La llegada del tren fué acogida con una gran ovación, delirante, disparándose cohetes y bombas reales. Cantaron los viajeros el himno de la peregrinación, que fué contestado por las personas que esperaban en el andén. El momento fué solemne y grandioso. Se dieron vivas á Aragón, á la peregrinación madrileña, al himno y á la Virgen del Pilar. Las Comisiones de la Juventud y del partido liberal saludaron á la condesa de Romanones, y el Comité de la Juventud conservadora, á la hija de D. Antonio Maura y á los hijos del Sr. La Cierva. El desfile y la entrada de los peregrinos en la ciudad resultaron brillantísimos. Los paseos de Pamplona y de la Independencia, las calles del Coso y Alfonso I, y en general todo el trayecto desde la estación al templo del Pilar, estaban lleno de gente, estando la custodia del orden á cargo de la Guardia Civil, situada en el trayecto en previsión de lo que pudiera ocurrir.

Los alojamientos.
En el carruaje del arzobispo, con el prelado, tomaron asiento la marquesa de Squilache y el gobernador civil, Sr. Boente, marchando al Palacio Arzobispal, donde se hospeda aquella dama. La hija del Sr. Maura se hospeda en el Noviciado de Santa Ana. Marchó la condesa de Romanones á la casa del presidente de la Diputación, D. Emerenciano García Sánchez, donde tenía preparadas habitaciones. Los demás peregrinos, cuyo número se

calcula en 3.000, fueron a los alojamientos que les tenían reservados en hoteles y fondas, unos, y en casas particulares de parientes amigos, no pocos.

Animación.

También han venido muchos aragoneses de los pueblos de la región para presenciar los extraordinarios cultos a la Virgen del Pilar con motivo de la peregrinación.

Presenta la población aspecto muy animado, conocido igual solamente durante las fiestas de octubre.

La mayoría de los balcones de las casas particulares están engalanados con colgaduras, y las calles de Alfonso I y Coso, muy concurridas.

En la basílica del Pilar.

Desde la llegada de los peregrinos al templo del Pilar es numerosa la concurrencia, que a millares se encuentra en las naves de la basílica.

Está la capilla de la Virgen extraordinaria y brillantemente iluminada.

La imagen luce el riquísimo manto regalo de la marquesa de Squilache y la corona construída con pedrería de joyas que regalaron las damas de la aristocracia de Madrid el año de la coronación de la Virgen.

Locando al manto ha sido colocada la preciosa bandera que han traído las damas de la Defensa de la Fe, de Madrid, que tienen a la Virgen del Pilar por Patrona de su Asociación.

Estaba reservado el centro de la capilla para las damas que de Madrid han venido en la peregrinación.

Ocupaban el coro la Junta organizadora de la peregrinación y las damas de la corte de honor de la Virgen.

Una Comisión del Cabildo catedral recibió en el atrio del templo a los preladados de Zaragoza, Madrid, Ciudad Real y auxiliar de Toledo.

La Salve y el himno.

El obispo de Madrid entonó la Salve, que cantó la Capilla, acompañada de nutrida orquesta.

Terminó el acto con el Himno de la Peregrinación, que fué cantado con entusiasmo delirante.

Para el culto.

La marquesa de Casa López ha regalado a la Virgen varias joyas de valor.

Una señora devota, que oculta su nombre, una cruz de oro y esmalte.

Multitud de damas de la aristocracia de Madrid han entregado velas para el culto de la Virgen y han encargado la celebración de misas en la capilla.

DESDE LARACHE

Los cazadores de Las Navas

(POR RADIOGRAMA)

LARACHE, 19, 9, 10. A primeras horas de la mañana comenzó el desembarque de las fuerzas del batallón de cazadores de Las Navas.

El viaje lo han efectuado sin novedad.

Al desembarcar la bandera se dieron muchos vivas.

El Sr. Fernández Silvestre dirigió una alocución patriótica a los cazadores y, al terminar, abrazó al Sr. Bermúdez de Castro.

Los soldados y el pueblo vitorearon a España, al Rey, al Ejército y al coronel Fernández Silvestre.

Cantaron después los cazadores el himno del batallón y desfilaron por el zoco grande, siendo recibidos con aplausos.

Se alojaron en los barracones de Nador y de la Reina.

TOROS EN PROVINCIAS

En Barcelona

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Se está celebrando en la Plaza de Las Arenas el festival taurino a beneficio del antiguo periodista, revistero de toros, Sr. Moliné, que ha quedado ciego.

Dirigen la lidia Machaquito y Cocherito. Los lidiadores son en total cincuenta, figurando entre ellos la cuadrilla de jóvenes madrileños.

Hasta ahora se ha lidiado un toro, que ha sido rejoneado a la portuguesa por un aficionado llamado Llanas.

Los novillos de muerte son cinco.

La cupletista conocida por La Goyita ha salido, montada a caballo, vistiendo a la jerezana, a recoger la llave del toril.

La entrada al sol, un lleno; y a la sombra maaquea algo.

ANDALUCIA

Los que regresan.

CADIZ. (Lunes, mañana.) Al amanecer ha llegado el transatlántico «Buenos Aires», procedente de Veracruz, Habana y Nueva York, con 400 pasajeros.

En él regresa el torero Manuel Muñoz (el «Andaluz»), que ha permanecido en Méjico dos años y medio y ha torreado en 42 corridas, sufriendo varias cogidas graves. Torreará en Cádiz, en los meses de junio y agosto.

Viene también el banderillero Gonzalo Junquera («Gonzalito»), que trae la ropa de su tío, el difunto diestro «el Jerezano». «Gonzalito» ha estado doce años en Méjico, con el empresario D. Luis Vélez.

Regresan el diestro mejicano Fidel Díaz, que perteneció a la cuadrilla de Gaona, y Francisco Gómez, el antiguo «Chiclanero», que ha residido cuarenta y tres años en Méjico, donde sufrió una grave cornada.

Su familia, formada por la esposa, diez hijos y cuatro nietos, ha quedado en América. Después de pasar una temporada en Chiclanera, Francisco Gómez volverá a Méjico, donde vive de sus rentas.

Todos los toreros me han encargado sus saludos para LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. El «Buenos Aires» seguirá mañana su viaje a Barcelona.

Anoche falleció a bordo la pasajera Teresa

Gisbert Puig, que embarcó en la Habana para Barcelona. El cadáver ha sido desembarcado, para ser enterrado en esta ciudad.

El «Vicente Ferrer».

CADIZ. (Lunes, tarde.) Procedente de Larache ha llegado el vapor «Vicente Ferrer», a bordo del cual vienen 37 enfermos.

Un ascenso.

Por haber sido ascendido a capitán de navío D. Manuel Pasquín, le ha sido entregado el mando del cañonero «Bonifaz».

Asistió al acto de hacer entrega del barco de guerra al Sr. Pasquín el comandante general de la Carraca, Sr. García Padín.

Los grandes transatlánticos.

CADIZ. (Lunes, tarde.) Comunican por radiograma los capitanes de los transatlánticos Reina María Cristina y Reina Victoria encontrarse: el primero de dichos barcos, el 17 de mayo, a las diez y siete horas, sin novedad, a cinco millas al Sur de la isla de Flores (Azores), y el segundo, a las veintitrés horas del mismo día, a la altura de Cabo Frio (Brasil).

La Guerrero y Mendoza.

RONDA. (Lunes, noche.) Hoy han estado en Ronda doña María Guerrero y D. Fernando Díaz de Mendoza.

Almorzaron con la señora viuda de Iturbe, que llegó hace dos días en unión de su hija Piedad.

Las ferias.

Todos los días llegan los trenes atestados de viajeros, con motivo de las ferias, que prometen estar este año animadísimas.

Pablo Iglesias en Córdoba.

CORDOBA. (Lunes, noche.) En el correo de Málaga ha llegado el jefe de los socialistas, D. Pablo Iglesias.

Le esperaban en la estación Comisiones de los Centros obreros, que le han acompañado hasta el Gobierno civil, disolviéndose poco después.

Esta noche da D. Pablo Iglesias un mitin.

Hallazgo de un cadáver.

Flojtando sobre las aguas del río Guadajoz ha sido hallado el cadáver de Ramón Ruiz, natural de Castro del Río.

Ignórase si su muerte ha obedecido a un accidente casual ó a otra causa.

Por la víctima del suceso de ayer.

La Comisión organizadora de la becerrada aristocrática que se celebró ayer ha acordado costear el entierro y funerales por el alma del desgraciado Mariano de Dios, muerto por un carro en la Plaza de Toros.

Este rasgo ha sido elogiadísimo.

ARAGON

Prolongación del ferrocarril de Utrillas.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Han celebrado asamblea los accionistas del ferrocarril de Utrillas, con asistencia de más de 500 industriales y comerciantes.

La reunión tenía por objeto tratar sobre la prolongación del mencionado ferrocarril desde Utrillas hasta el encuentro con el Central de Aragón.

El gerente, D. Santiago Baselga, expuso las gestiones practicadas para conseguir realizar el proyecto.

Se tomó el acuerdo de pedir al Presidente del Consejo y al ministro de Fomento que no se conceda subvención a ningún otro proyecto similar.

Pedirán el apoyo de los representantes en Cortes y de las entidades económicas para la consecución de la construcción del ferrocarril.

En honor de la condesa de Romanones. En el domicilio del presidente de la Diputación se ha dado un té en honor de la condesa de Romanones, al que han asistido las autoridades y muchas damas.

Conferencia del doctor Ariño.

En la Academia Médico-quirúrgica ha dado una interesante conferencia el doctor D. Julio Ariño, exponiendo un caso clínico de ateción al oído y presentando el paciente ya curado.

Asistieron buen número de profesores de la Facultad y otros médicos, que aplaudieron y felicitaron al conferenciante.

Dos ahogados.

Dicen del pueblo de Used que a Vicente López le sorprendió en el campo una tormenta y se refugió debajo del puente de un barranco, donde alcanzó el agua nivel elevado, con tan gran rapidez, que Vicente fué arrastrado por la corriente y pereció ahogado.

En el pueblo de Alborge estaba el niño Mariano Costa encargado como pastor de guardar ovejas, que pastaban en la margen del río, donde cayó por haber resbalado, y pereció ahogado.

Agua de Cabreiroá

Recomiéndanla los médicos eminentes para cólicos nefríticos.

CASTILLA LA VIEJA

Para la Exposición nacional de ganado.

SANTANDER. (Lunes, tarde.) En tren especial han salido para Madrid 20 vagones conduciendo soberbios ejemplares de ganado vacuno de todas las razas extranjeras y del país, que forman en conjunto unas 200 reses, todas de gran precio, destinadas a la Exposición nacional de ganado.

También se han enviado muestras de productos de las industrias lácticas de la provincia.

En el mismo tren marchan los encargados de cuidar el ganado.

También han salido para Madrid, en unión de los representantes del Consejo provincial de Fomento, el comisario regio D. Manuel Prieto Lavin y los vocales Sres. Quijano, Tagle, Enriquez y Lastra.

Los expedicionarios han sido despedidos por número público, siendo general el entusiasmo por la espléndida muestra de riqueza ganadera que dará esta provincia.

La Orquesta Sinfónica.

BURGOS. (Lunes, noche.) Se ha celebrado en el teatro un brillante concierto por la

Orquesta Sinfónica de Madrid, que dirige el maestro Arbós.

Lo ha organizado la Filarmónica de Bur-gos.

El público, muy distinguido, ha tributado grandes ovaciones a la Sinfónica madrileña.

La compañía Morano.

Mañana debutará la compañía que dirige Morano.

Estrenará «Los muñecos».

Fiestas de aviación.

Para la feria han sido contratados los aviadores Vedrines, Poumet y Piñero.

Las fiestas de aviación se celebrarán los días 1 y 3 de julio.

PULSERAS DE PETICION

Joyería de moda. Carretas, 3. Catálogo gratis.

CATALUNA

Accidente ferroviario.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Una máquina piloto que está mañana maniobraba en la estación del Pueblo Nuevo, descarriló, obstruyendo la vía del litoral.

Con tal motivo se suspendió la circulación de trenes hasta media mañana.

No han ocurrido desgracias.

Un telegrama de Montero Ríos.

Los periódicos nacionalistas comentan despectivamente el telegrama de Montero Ríos, contestando al que le envió el nuevo Circulo La Peña Liberal, en el que le pedían desistiera de su oposición al proyecto de Mancomunidades.

El telegrama de Montero dice: «Recibí su telegrama pidiéndome desista de mi oposición al proyecto de Mancomunidades; pero entiendo que deberes de alto patriotismo é interés común de España, incluso de Cataluña, me impiden acceder a los deseos de esa entidad.»

Este telegrama es comentadísimo y empieza a servir de arma a regionalistas y nacionalistas.

De Tarragona.

Comunican de Tarragona que siguen en empeño los trabajos para la elección de un senador por la provincia, vacante por muerte del republicano Sr. Sardá.

El candidato liberal monárquico es el ex diputado Sr. Travé, actual presidente del Circulo liberal de Barcelona.

Los nacionalistas se las prometen muy felices, porque los compromisarios hasta ahora nombrados, en su mayoría pertenecen al partido.

Mitín de ferroviarios.

Se ha verificado el mitín organizado por los ferroviarios, como muestra de solidaridad con los huelguistas de Brruelo.

El acto estuvo muy concurrido.

Hablaban varios asociados.

Todos los discursos fueron enérgicos, atacando a las Empresas ferroviarias, y se acordó, finalmente, proponer al Comité Central de los ferroviarios de Madrid, haga las gestiones necesarias para terminar las represalias contra los ferroviarios, y caso de no obtener resultado, declarar la huelga general.

Huelga de aserradores.

Se han reunido los aserradores mecánicos, que hace doce semanas están en huelga.

Se acordó hacer una acción común y declararse en huelga todos los del ramo, para obligar a los patronos a acceder a sus demandas.

Como es sabido, sólo piden la rebaja en la jornada de trabajo.

Durante la semana harán los trabajos convenientes para organizar el paro general en el ramo de labrar maderas, a fin de que empiece a primeros del mes próximo.

Conferencia de Corominas.

El diputado Sr. Corominas ha dado una interesante conferencia acerca de la política industrial y comercial de Cataluña.

Después de estudiar detenidamente el tipo económico de la región catalana, hizo la afirmación de que Cataluña no puede vivir de la agricultura; pero tampoco de su industria, porque ninguna de las tres principales bastan para su vida.

Afirmó que la prosperidad actual de Cataluña radica en el comercio, y que Cataluña representa la congestión comercial más fuerte de España.

Se declaró partidario de la libertad mercantil.

Los camareros y cocineros.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Esta mañana, llamados por el gobernador, han ido a visitarle las Juntas directivas de las Sociedades de camareros y cocineros de Barcelona.

El objeto de la entrevista era el de hacerles desistir de la declaración de huelga general del oficio, que proyectan para el 25 del corriente.

Las Juntas directivas han manifestado que el acuerdo no había sido adoptado por ellos exclusivamente, sino por el Comité central de Madrid, al que están adheridas 32 Asociaciones del oficio.

El Comité es el que declaró en definitiva la huelga, que, como dijimos, es para protestar de la real orden en que se equipara su trabajo al del servicio doméstico para los efectos del descanso dominical.

Los aserradores.

Una Comisión de obreros aserradores, que están en huelga, ha visitado al gobernador, presentándole un escrito exculpando al sujeto del oficio que noches pasadas disparó contra un patrono al retirarse éste a su casa acompañado de su esposa.

El gobernador ha contestado que nada podía hacer en el asunto, por cuanto depende de los Tribunales ordinarios.

La huelga de tipógrafos.

Debido a la huelga de tipógrafos, esta semana han dejado de salir varios semanarios políticos, entre ellos La Nación, conservador; El Requeté y La Trinchera, carlistas, y otros.

Movimiento sísmico.

Avisan del observatorio Fabra que ayer los péndulos cónicos registraron una repercusión violentísima de un terremoto muy lejano, cuya distancia epicéntrica está probablemente a unos 12.000 kilómetros.

El período máximo de la oscilación duró veintiocho segundos.

GALICIA

Incendio en una iglesia.

FERROL. (Lunes, mañana.)

En el inmediato pueblo de Fene se produjo un incendio en la iglesia parroquial.

Una hora antes de que se notase el incendio se habla celebrado en el templo la fiesta de las flores.

El sacristán cerró las puertas sin advertir nada.

Las llamas destruyeron la sacristía y se propagaron a parte de la iglesia.

Con el auxilio de los vecinos pudo evitarse que las imágenes fuesen presa de las llamas.

Ignórase si el siniestro ha sido intencionado.

Mitín antitaurino.

Organizado por la Mutualidad se verificará un mitín con objeto de oponerse a que se construya una Plaza de Toros en el Ferrol, por considerar que el espectáculo es inculdo y perjudicial para los intereses de la ganadería nacional.

Accidente de automóvil.

LUGO. (Lunes, noche.) Un automóvil de servicio público que salió para Ribadeo volcó en el alto de Garabolos.

Resultaron levemente lesionados seis viajeros, y el «chauffeur», grave.

Se dice que éste iba embriagado.

Maíz averiado.

Llegaron a la estación férrea de esta capital tres vagones de maíz procedentes de Co-ruña.

Reconocido el maíz, ha resultado inservible para el consumo.

Parece ser que en condiciones análogas llegan muchas expediciones, y como esto podría motivar una alteración en la salud pública, bueno será que las autoridades extremen las medidas de rigor.

SANIX

Purgante delicioso para niños. Caja de 20 bombones, 2 pesetas.

LEON

Descubrimiento de un crimen.

ZAMORA. (Lunes, mañana.)

A los tres años menos unos días viene a descubrirse un crimen que quedó envuelto en el mayor misterio.

De los antecedentes suministrados por la Guardia Civil del puesto de Montamarta parece ser que el día 12 de junio de 1910 fué hallado, a la raya del término de Perilla de Castro y sitio denominado Dehesa de Misleo, el cadáver del joven Juan Santos Pardal, de veintidós años, soltero, de oficio labrador y vecino de dicho pueblo.

El Juzgado municipal practicó las diligencias necesarias, y de ellas dedujo que la muerte del joven en cuestión no había sido producida por violencia, y si por un accidente casual.

Nadie volvió a ocuparse de este crimen hasta que la Guardia Civil, por denuncias y confidencias recibidas, practicó, con toda clase de reservas, las gestiones más eficaces, que dieron por resultado el descubrimiento del autor, llamado Juan Prieto Gaspar, casado, de treinta y ocho años y vecino del expresado pueblo de Perilla de Castro.

Este se declaró autor de la muerte del citado joven, ante los testigos que le presenciaron, entre ellos Pedro y Nicolás Blanco Pérez y otros ausentes, quienes manifestaron no declarar a raíz del suceso por temor a que aquél pudiera castigarles, dado su temperamento irascible.

El hecho que queda detallado tuvo lugar el 11 de junio de 1910, a las once de la noche, y la muerte fué producida por una pedrada en el pecho y golpe de palo en la cabeza que recibió el joven Juan Santos.

Merece toda clase de elogios la Guardia Civil del puesto de Montamarta, a quien se debe el descubrimiento de este crimen.

NORTE DE AFRICA

De regreso.

MELILLA. (Lunes, mañana.) A media noche llegó el vapor «Vicente Sanz», procedente de las plazas menores y conduciendo al comandante general de Melilla, al general Villalba, coronel Ardanaz y teniente coronel Gómez Souza.

En el Peñón y en Alhucemas aguardaban a los expedicionarios las autoridades y un gran número de cheiks y notables de las kabilas vecinas a nuestro campo.

Las casas de Alhucemas se hallaban engalanadas.

El comandante general, después de revistar detenidamente ambas plazas, recibió a las Comisiones de moros que habían llegado para cumplimentarle, y que se esforzaron en hacer constar su adhesión incondicional a España.

Los comandantes militares del Peñón y Alhucemas obsequiaron espléndidamente a los expedicionarios.

Al embarcar, el general Jordana les felicitó efusivamente por el excelente estado de las plazas y por el acierto con que llevan la política de atracción con los indígenas.

En el muelle de Melilla esperaban a los expedicionarios los generales Molit, Domingo y Aizpuru y otras personalidades civiles y militares.

Asalto de armas.

En Segangán se ha verificado un brillante asalto de armas, al que asistió numerosa concurrencia.

Los tiradores fueron muy felicitados y recibieron artísticos premios.

VALENCIA

Reyerta por dos reales.

CASTELLON. (Lunes, tarde.) En Villareal ha ocurrido una reyerta entre Domingo Cardó y José Menoro, motivada porque éste adeudaba a aquel cincuenta céntimos.

El primero recibió tres cuchilladas gravísimas.

Comedor para los pobres.

Merced a las gestiones del gobernador, en primero de junio se inaugurará un comedor para los pobres.

Hallazgo de un cadáver.

ALICANTE. (Lunes, noche.) En la punta del contramuelle ha aparecido esta tarde el cadáver de un hombre ahogado.

AVISOS UTILES

Perlas y brillantes

Oro, plata, platino, papeletas del Monte y toda clase de alhajas; la Casa que más paga es el sucesor de Camilo Orgaz.

13 CIUDAD RODRIGO 13

LA VILLA DE PARIS

67, ATOCHA, 67

Vestidos, Abrigos, Salidas de teatro.

PEREGRINACION AL PILAR

Peregrinos: Desayunado con el único y verdadero chocolate Zorraquino, probado sus ricos bombones y llevad finos fiambres para viaje. Coso, 56. Teléfono 124. Zaragoza.

SON ADMIRADOS

los últimos modelos de joyas finísimas que para petición y boda presenta la joyería Sáinz, ALCALA, 14, chaflán de Equitativa.

Para Adelgazar

Para combatir la gordura excesiva, reducir las caderas, el vientre, adelgazar el tallo y conservar la pureza de las líneas, tómese la

IODHYRINE del D' DESCHAMP

Es el único adelgazador que ha hecho sus pruebas siendo recetado por los médicos del mundo entero. Todas las farmacias lo procuran ó, si se quiere, escribire a los Laboratorios DUBOIS, 7, Rue Jadin, PARIS, para todos informes. Precio en ESPAÑA: 12 pesetas por caja. 7.50 pesetas la 1/2 caja.

Personado el Juzgado en dicho sitio ordenó el levantamiento del cadáver y su conducción al Depósito judicial.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
20 de mayo de 1863.

Anteanoche, á las once, falleció el apreciable poeta y conocido escritor D. Miguel Agustín Príncipe, redactor que era del *Diario de las Sesiones del Senado*. El Sr. Príncipe, como sucede á la mayor parte de los hombres de letras, ha muerto pobre y deja á su viuda con cuatro hijos.

Un par de horas antes de expirar estuvo conversando con varios amigos y haciendo con toda lucidez una juiciosa crítica de los principales escritos de Martínez de la Rosa. Nadie, al oírle, hubiera creído que tan pronto se apagase la antorcha de su vida. En su testamento ha dejado consignada una prueba de sus sentimientos religiosos y cristianos, protestando de cuantas ideas puedan haberse escapado, contrarias á las doctrinas evangélicas.

El Sr. Bolaños, cura de San Millán é individuo de la Junta de Cárceles, le ha asistido en sus últimos momentos. Ha nombrado testamentarios al escribano de Cámara señor Quintas y á su compañero de Redacción Sr. Loza. Hoy, á las cinco de la tarde, será conducido á su última morada.

CHOCOLATE EL GATO NEGRO

Es el mejor, clase única, con ó sin vainilla. 2,50 pesetas paquete de 460 gramos; medio paquete, 1,25. De venta: Príncipe, 14, café, y «La Mahonesa», Peligros, 4.

PARA HOY Calendario y santoral

Martes 20 de mayo de 1913.

Sale el Sol á las 4,54.
Se pone á las 19,28.
Sale la Luna á las 20,18.
Se pone á las 4,30.

SANTORAL.— Santos Bernardino de Sena, Anastasio y Teodoro, confesores; Santos Baudilio y Alejandro, mártires; Santa Basilia, virgen y mártir, y la Beata Columba de Reate.

SAN BAUDILIO, mártir.

San Baudilio, ó Baudelio, también por los catalanes San Boy, fué francés. Floreció en el siglo V.

La furiosa irrupción de los godos se había extendido y apoderado de la Galia Gótica, y bien pronto hicieron sentir su dominación persiguiendo cruelmente á los católicos.

El santo se encaminó á Nîmes, y empezó á combatir con energía á los arianos godos. Alentados y orgullosos con sus victorias, le encerraron en un hediondo y oscuro calabozo. Hicieronle sufrir muchos y dolorosos tormentos, con crueldad inaudita, y le degollaron. La sangre que vertió la herida al degollarlo se convirtió en leche y, derramada sobre el cuerpo de algunos enfermos, les sanó milagrosamente.

JABON DE LA TOJA Único en el mundo

que á sus condiciones, reconocidas universalmente, de curar las afecciones de la piel y de evitarlas, una las de ser un excelente jabón de tocador, de suave y exquisito perfume.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Rebaja de tarifas.

En breve se publicará la nueva tarifa de cartas y demás objetos que circulan por correo, estableciendo la reducción de franquicia en la forma siguiente:

Cartas para el interior, cinco céntimos cada 20 gramos.
Idem para el interior del Reino, 10 céntimos cada 20 gramos.
Tarjetas postales, cinco céntimos las sencillas y 10 las dobles.
Impresos, un céntimo cada 50 gramos.
Periódicos, un céntimo cada 100 gramos.
Valores en metálico, 35 céntimos por derecho de certificado y franquicio, como único precio, no pudiendo incluirse en ellos más de 50 pesetas.

Visto lo caros que resultan los sobres para el envío de valores en metálico, el Estado invitará á la Empresa explotadora á que rebaje su coste de 25 céntimos, que es en la actualidad, á 15 céntimos, y de no hacerlo, la Dirección general confeccionará nuevos sobres con todas las seguridades, y distintos de los comprendidos en la patente.

Como complemento se creará el sobre con el franqueo timbrado en el mismo.
Dichos sobres se expenderán al precio de 10 céntimos, y valdrán por una carta sencilla.

TELEGRAMAS DIFERIDOS Marruecos.

Las estaciones españolas en Marruecos, Nador, Zeluán, Cabo de Agua, Rincón de Medick y las análogas que se abran en lo sucesivo, pueden cambiar telegramas diferidos. El lenguaje de origen para los telegramas expedidos y el de destino para los recibidos, será el español.

Africa ecuatorial francesa y Congo belga.

Según comunica la oficina internacional de Berna, pueden cambiarse telegramas diferidos con el Congo belga y con las estaciones del Congo belga que cursan su servicio por vía Libreville.

Marruecos.

Según notifica la oficina internacional de Berna, el Gobierno marroquí ha abierto al ser-

vicio la estación de Souk-el-Arba-du-Gharb (Souk-el-Arba-de-Sidi-Ai-sa). Tasa y vias las de Tánger, más 25 céntimos de franco por palabra.

También rectifica el nombre de la estación de Fedalha, que debe escribirse Fedhala.

Restricciones del servicio.

Las consignadas en el *Boletín* núm. 125, páginas 389 y 390, sustituyendo la de Méjico por la siguiente:

Méjico.— Interrumpidas las comunicaciones telegráficas con los Estados de Coahuila, Chihuahua, Morelos, Sinaloa y Sonora.

Hasta nuevo aviso, la tasa para Altar de Sonora, Arizpe, Banamichi, Chihuahua, Cuauhtemoc, Guaymas, Hermosillo, Matamoros de Tamaulipas, Monterrey Sabinas-Villa, Saltillo de Coahuila y Sauz, será de dos francos y noventa y cinco céntimos (2,95 francos) por palabra, según se dijo en A. de 11 de marzo de 1913. (*Boletín* 130).

Los telegramas para todas las estaciones de Méjico, sólo pueden aceptarse á riesgo del expedidor y están sujetos á retraso.

La presidencia del Congreso

Dice «El Imparcial»:
«El asendereado pleito presidencial continúa en la propia situación que tiene desde hace muchos días.

Parece que en el Consejo que se celebrará hoy ó mañana quedará resuelta la cuestión. La candidatura del Sr. Gasset se mantiene con la misma firmeza y por los propios elementos del Gobierno que las gentes iniciadas en los asuntos políticos conocen.

En breve, por tanto, tendremos, y ya es hora, solución definitiva.»

Después de leído lo anterior, caen por su base las suposiciones que anteayer se hacían, creyendo que el Sr. Gasset ya no insistía en su candidatura.

Está tan embrollado el asunto, que preferimos callar y esperar á que el tiempo lo desembrolle. Cuando sea momento oportuno hablemos del asunto con absoluta claridad.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA Consejo Supremo.

Hoy, martes, se celebrará la vista de la causa seguida contra el carabintero M. de P. R., por el delito de estafa.

El defensor ha renunciado á asistir al acto. Colegio de María Cristina.

Con el donativo de 44 pesetas que hizo el comandante D. Federico Berenguer, se ha impuesto una libreta del Monte de Piedad á favor de la huérfana doña Florentina Navarro, por expresa voluntad del donante.

Ascensos.

En Caballería ascienden: teniente coronel D. Miguel Martínez Campos; comandante D. Federico Ledesma, capitán D. Luis Pascual de Póvil y primer teniente D. Luis de Acuña.

Eliminación de escala.

Se concede eliminación de la escala de aspirantes á ingreso en Carabineros al primer teniente de Infantería D. Lu's Porras.

Comisiones mixtas.

Se nombra vicepresidente de la de Vizcaya al coronel de Infantería D. Fulgencio Fernández; idem de la de Toledo, al idem D. Manuel Castaño, y para la isla de Palma el comandante de Infantería D. Agustín Alcalá Galiano.

Destinos.

A la Subinspección de tropas de la primera región, el oficial primero de Oficinas militares D. Federico de Nicolás Belmonte, y á la Capitanía general de la quinta región el idem D. Manuel Rodrigo del Olmo.

Retiros.

Se concede el retiro á los tenientes coronales de Carabineros D. Agustín Esteso y D. Jaime Canals.

Carabineros.

Son destinados:
Comandantes Albertos, á Lugo; Vázquez González, á Sevilla, y Bornias, á Cádiz.
Capitán Rodríguez Vallao, á Alicante.
Primeros tenientes Linsier, á Cáceres; Pastor, á Santander; Manresa, á Valencia, y Sánchez Andiviso, á los Colegios del Cuerpo.
Segundos tenientes Ortolá, á Algeciras; Archaga, á Algeciras; Pascual, á Cádiz; La Cerda, á Barcelona, y Pérez Jarés, á Co-ruña.

Visitas.

Ayer visitaron al general Luque los diputados Sres. Bullón, conde de Pinofiel, Ruiz de Grijalba, conde de los Andes, Laviña, Mayner, Alonso (D. A.) y Albornoz, y el señor marqués de la Frontera.

La combinación de maadros.

No es exacto que se halle firmado todavía el ascenso del general conde de Aguilar de Inestillas y del coronel Sr. Marchesi.

Estos ascensos, si se firman, se harán con toda la combinación extensa que se firmará el 23, y no antes, porque el 22 es cuando pasa á la reserva uno de los generales cuya vacante se ha de proveer.

Todos los nombres que se han echado á volar como probables ascendidos son muy problemáticos, y casi nos permitimos creer que, excepto dos ó tres de dichos nombres, no figurará ninguno en la aludida combinación.

Los coroneles que ascenderán corresponden cuatro á Infantería, uno á Caballería y otro á Carabineros.

ASUNTOS DE MARINA Movimiento de buques.

Salió de Cádiz el cañonero «Laya», y de los caños de la Carraca el «Bonifaz».

Zarpó de Melilla el «Lauria», y de L'as Palmas el crucero de guerra inglés «Porter».

Visitas.

Visitó al ministro, para hacer su despedida oficial, el nuevo comandante general del apostadero de Cartagena, general Sr. Miranda.

UN MAESTRO ILUSTRE

Homenaje merecido

Hace un año perdió el Magisterio de primera enseñanza uno de sus miembros más distinguidos y entusiastas, y que más le enaltecían: á D. José Fatás y Baño. Y el día 2 de mayo, fecha en que se cumplía el primer aniversario de la muerte del llorado maestro, sus discípulos, sus compañeros y amigos, las autoridades de primera enseñanza de Zaragoza y Huesca, cuantos tuvieron la honra de tratarle y conocerle, se reunieron en la capital altoaragonesa para rendir á su memoria un importante y conmovedor homenaje, y al cual se adhirió, en un sentido y cariñoso telegrama, el ministro de Instrucción pública.

Fué D. José Fatás un trabajador infatigable, un varón integérrimo, que pasó su vida educando niños é instruyendo hombres. Principió su ejercicio en la Escuela rural; ascendió por oposición á las de Fraga y Sariñena, y por sus grandes méritos y conocimientos de la enseñanza fué nombrado más tarde secretario de la Junta provincial de Instrucción pública de Huesca, cargo que desempeñó hasta su fallecimiento, y en el que fué siempre el consejero paternal de los maestros de la provincia.

Su larga vida profesional se demuestra con sólo decir que sirvió á la enseñanza y á su Administración por espacio de cuarenta y seis años, tiempo de leales y buenos servicios, que fueron causa de que varias veces, por Juntas y Corporaciones de enseñanza, se le ofrecieran cargos, condecoraciones y menciones honoríficas, que él, guiado por su gran modestia, rechazaba siempre.

Como formador de maestros y maestras se le considera, ya que intervino en la conformación espiritual de grandísimo número de educadores de la infancia durante los años que fué profesor de la Escuela Normal de Maestras, y posteriormente de la de Maestros, en donde, hasta su muerte, estuvo explicando la clase de Derecho y Legislación escolar.

Había, pues, ascendido del primero al último peldaño la escala que debieran recorrer todos los profesores de las Normales, todos los jefes de las secciones de Instrucción pública, todos los inspectores de primera enseñanza.

Batallador perenne en todo lo que hace relación á la enseñanza, de cuerpo luchador, activo, aun tuvo tiempo que dedicar á la Prensa profesional y al libro de enseñanza. Su obra titulada *Los animales y vegetales*, libro hermoso, joya para hombres y chicos, para sabios é ignorantes, y de la cual se han hecho copiosas ediciones, revela que el maestro que la escribió era un gran pedagogo, que, habiendo convivido con el niño, sabía la difícil facilidad de descender al plano en que se mueve el educando.

Este homenaje, rendido, no en honor de un personaje que, desde la cima del Poder, ha proporcionado ventajas y adelantos, sino en el de un anciano y sabio maestro que prodió su interés y cariño desde humilde posición, tiene una significación social de trascendencia suma, ya que pone de manifiesto uno de los síntomas percibidos por Altamira para poder decir hace poco en el Ateneo que «se siente en el país una palpitación, un hervor considerable, una preferencia cariñosa, clara y terminante de la atención pública por los problemas de orden docente».

Don José Fatás ha muerto. Pero su espíritu, sus virtudes, sus obras, su amor al trabajo y al fiel cumplimiento de su deber no morirán jamás, porque han quedado arraigados en el cerebro y en el corazón de aquellas generaciones que fueron por él educadas, y que le guardan eterna gratitud é imperecedero recuerdo.

“EL GAITERO,”

es la marca de Sidra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.

Derechos pasivos

La Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas ha declarado durante la segunda quincena de abril de 1913 los derechos pasivos expresados á continuación:

Jubilaciones.—D. Ramón Rubio y Juncosa, 10.000 pesetas; D. Antonio Fidalgo y Sánchez Ocaña, 10.000; D. Joaquín Arguch y Oñate, 8.000; D. Manuel Bermejo Tordera, 8.000; D. José María Onís y López, 4.800; D. Antonio de Arsuaga y Saco, 4.000; don Vicente Alcañiz y Belves, 3.200; D. Casimiro Rufino y Pérez, 2.400; D. José Conrado de la Cruz y Canalejo, 1.600; D. Emilio Acevedo y López, 1.400; D. Juan Rull Cruz, 1.200; D. Miguel Bisanta Castejón, 800; don Celestino Prado Lago, 700.

Importan las jubilaciones 56.100 pesetas.

Pensiones del Tesoro.—Doña Casilda de Igon y del Mazo, 5.000 pesetas; doña Concepción, doña Francisca y doña Angela Naguiza y Diaz, 3.125; doña Concepción Alzugaray Yanguas, 2.500; doña Julia Bosch Casasampere, 1.875.

Importan las pensiones del Tesoro, 12.500 pesetas.

Pensiones de Montepío.—Doña Dolores Guerrero y Moreno, 2.000 pesetas; doña Francisca Mauri é Iruretagoyena, 1.000; D. Manuel Garza del Río, 125; doña Ramona Shaker y Rubin, 1.000; doña María de los Dolores Mateo Amaños, 625; doña María Delgado Díez, 875; doña Millana Andrés de la Hoz, 750; doña Francisca Anaut y Anaut, 500; doña Josefa Jiménez Zuazo, 375; doña Elvira, doña Angela y doña Aurea Domínguez Arines, 375; doña María de la Concepción Santiago y Alanda, 500; doña Teresa Pato y Quintana, 375; doña Josefa Dens y Rondón, 500; doña Dolores Malibrán y Vilella, 875; doña Petra Irureta Ibáñez, 875;

doña Antonia Ifán y García Bajo, 875; doña Anunciación Wais Taboada, 1.125; doña Casilda Diaz y Oyuelos, 1.500; doña Pilar Tomo y Barber, 2.000; doña Rafaela, doña Fernanda y doña María del Carmen García Purón, 1.700; doña Dolores Muñoz Cantelmi, 550; doña Paula de la Tejera Suárez, 550; doña Rosario Santos y González, 1.425; doña Victoria Rodríguez Chaves, 950; doña Petra Hernández Lor nzo, 1.150; doña Angela y doña Rosario Marín y Martínez, 950; doña Amparo Martínez de Villa y Cortin, 950; doña Maura Miguel y Gonzalo, 750; doña Antonia Carretero Baile, 375.

Importan las pensiones de Montepío, 25.600 pesetas.

Mesadas de supervivencia.—Doña Romualda Valles Gimeno, 208,32 pesetas; doña Isabel Francisca González y Ausen, 187,50; doña Carmen Velasco y Castro, 208,32; doña Isabel Trabado Morente, 666,66; doña Luisa Colmenares Gómez, 229,16; doña Juana Oyarzún Incaneti, 250; doña Manuela Villegas Valero, 104,16; doña Desamparado Jiménez, 187,50; doña María del Carmen Rodríguez Camero, 250; doña Ascensión y doña Paulina María de los Milagos Cepeda Joz, 333,32; doña Ramona Torrijos Areu, 121,66; doña Manuela García y García, 125; doña Felisa del Barco y Carranza, 500; doña Rosa Herro Blanco, 121,66; doña Amalia González Navarro, 666,66.

Importan las mesadas de supervivencia, 4.159,92 pesetas.

Pensiones remuneratorias.—Doña Dolores, doña Margarita y doña Emilia Valdelomar y Fábregas, 3.000 pesetas.

Importan las pensiones remuneratorias, pesetas 3.000.

Total, 101.359,92 pesetas.

EL CELEBRE “AUTOPIANO,”

La casa Gasset y Toledo, Victoria, 4, representantes en España de este admirable instrumento, cree un deber el prevenir al público contra algunos almacenes que, con el objeto de vender otros aparatos, hacen uso de la marca AUTOPIANO. Este nombre lo llevan solamente los instrumentos construidos por la Casa Kastner, de Londres, los únicos verdaderamente artísticos.

REGINA DUCROISY

Próxima á terminar la publicación de la bellísima novela de Enrique Demesse.

que tan del agrado ha sido de nuestros numerosos lectores, desde ahora anunciamos que la seguirá otra llamada á tener verdadero éxito.

Hemos escogido una obra del eminente novelista flamenco, gloria de las letras belgas,

ENRIQUE CONSCIENCE

autor de libros tan famosos como *El demonio del dinero*, la *Guerra de los aldeanos* y otros muchos, no menos célebres.

Nos referimos á la admirable y emocionante novela

Martirio de una madre

Es una narración donde campean las altísimas dotes literarias del gran novelista flamenco, á cuya memoria dedicara Bélgica entera, hace algunos meses, un homenaje nacional.

Martirio de una madre

Es una narración donde campean las altísimas dotes literarias del gran novelista flamenco, á cuya memoria dedicara Bélgica entera, hace algunos meses, un homenaje nacional.

Martirio de una madre

Es una narración donde campean las altísimas dotes literarias del gran novelista flamenco, á cuya memoria dedicara Bélgica entera, hace algunos meses, un homenaje nacional.

Martirio de una madre

Es una narración donde campean las altísimas dotes literarias del gran novelista flamenco, á cuya memoria dedicara Bélgica entera, hace algunos meses, un homenaje nacional.

Un verdadero bazar

de lo más elegante y nuevo en artículos para caballero es hoy día el comercio de los Hijos de A. Magdalena, Arenal, 15 (esquina á Bordadores), y Carrera de San Jerónimo, 8. Camisería, géneros de punto, corbatas, uellos, chalecos de fantasía, gabanes é impermeables ingleses, sombreros, guantes, paraguas, etc. Todo de última moda inglesa.

La Juventud liberal monárquica

Aprobados recientemente los nuevos estatutos y reglamento de esta agrupación política, procediéndose anteanoche á la elección de cargos.

Fueron elegidos presidente y vicepresidentes primero y segundo de la Junta directiva los diputados á Cortes D. Alfonso Ruiz de Grijalba, D. Mariano Alonso Bayón y el senador del Reino D. Bernardo Rengifo. Secretario general, el diputado provincial D. Ramiro Castelló. Presidente del Comité de propaganda, el distinguido abogado D. Ricardo Gasset y Alzugaray. Presidente de la ponencia de Congresos y estadística de Juventudes, el catedrático de Economía Política, D. Vicente Gay. Presidente de la Sección electoral, D. Alfonso Senra, diputado provincial. Presidente de la Junta de estudios sociales, D. José Albiñana, doctor en Medicina y licenciado en Derecho, y presidente de la Sección obrera, el Sr. Valero Díaz.

CASA REAL

Hoy, en el expreso, saldrá para Andalucía, con su séquito, la Princesa María de Rumania.

Estará en Sevilla hasta el jueves, que marchará á Granada, de cuya capital regresará el domingo á Madrid á las nueve de la mañana.

A últimos de la presente semana habrá en Palacio un banquete en honor del embajador de Francia.

BIBLIOGRAFIA

PULCHRA LEONINA, novela históricoarqueológica, por D. José González, canónigo de la Catedral de León.

Interesantísima es la obra que, con el título arriba mencionado, acaba de publicar en León el ilustre canónigo de aquella Catedral, doctor profesor, y autor de una notable *Historia eclesíástica*, D. José González.

Pertenece esta novela, *Pulchra Leonina*, á un género que podríamos incluir en el didáctico, puesto que más que la acción se ve que ha sido objeto de los afanes y trabajos del autor el describir y estudiar las condiciones autor el descubrir y estudiar las condiciones artísticas é históricas de la bellísima iglesia leonesa, y no solamente de la Catedral, sino de toda la historia de la ciudad.

Este trabajo es verdaderamente de primer orden, y no comparable con las obras análogas de Zola y Blasco Ibañez *Le Rève* y *La Catedral*, pues en éstas domina más el elemento imaginativo y novelesco, mientras que en *Pulchra Leonina* se da preferencia á la historia y al arte, especialmente á la arqueología, de la que el Sr. González demuestra poseer profundos y vastísimos conocimientos.

Además, el ilustre canónigo hace gala y ostentación de su amor á la Catedral, de la cual conoce — como aquel Claudio Prolo de *Nuestra Señora de París* — todas las bellezas, todos los detalles, todas las tradiciones, como si fuese el espíritu que anima aquella mágica construcción, como si hubiese convivido con ella desde el comienzo de los siglos que de vida cuenta la maravillosa obra, gloria y orgullo del arte gótico español.

Pero no solamente de la parte artística é histórica se ocupa en su interesante obra el Sr. González, sino que también estudia en parte la cuestión social en lo que se relaciona con las luchas de los obreros, y aquel canónigo Don Juan, figura principal de la obra, «alma democrática encerrada en un estuche cristiano», dirigiéndose desde el atrio de la catedral á los obreros declarados en huelga, les dice cosas muy notables y dignas de ser escuchadas y aun tenidas en cuenta.

Otro de los aspectos plausibles de la obra del Sr. González es el espíritu nacional y patriótico que en toda ella campea, pero de patriotismo sin patriotería, sano, tradicional, social y artísticamente hablando.

El ilustre canónigo leonés, por boca del protagonista de la obra, pro esta enérgicamente contra aquellos que, no encontrando bueno nada de lo que de España procede, sostienen que algunas catedrales de la Península, entre ellas la leonesa, son debidas á los franceses. Con datos y argumentos irrefutables combate estas teorías y destruye dichos asertos el Sr. González, llegando á conceder, todo lo más, probándolo con fechas, que fué simultánea la aparición del estilo ojival en los pueblos del Norte de Europa y en España.

En resumen, *Pulchra Leonina* es un libro lleno de erudición no indigesta, animado de un espíritu clásico español que halaga los sentimientos nacionales, y una guía artística insuperable de la sin par iglesia leonesa.

F. S.

Anuario de Minería, Metalurgia, Electricidad é Industrias químicas de España.—Publicado por la «Revista Minera, Metalúrgica y de Ingeniería», bajo la dirección de don Adriano Contreras, ingeniero de Minas, ex profesor de la Escuela de Minas de Madrid, y de D. Román Oriol, ingeniero de Minas.

Este interesante Anuario, que con éxito creciente viene publicando la «Revista Minera» hace diez y ocho años, contiene todas las minas, clasificación por minerales y provincias, Sociedades mineras, metalúrgicas, electricistas y químicas establecidas en España, fábricas metalúrgicas, centrales eléctricas y fábricas de industrias químicas; nombres de ingenieros españoles y extranjeros dedicados á la Minería, Metalurgia, Electricidad y Química; Compañías de Ferrocarriles de interés general y mineras; tarifa de transporte para minerales; productos metalúrgicos y químicos; Aranceles de Aduanas y Tratados de Comercio; leyes y disposiciones oficiales referentes á la industria minero-metalúrgica; servicios industriales de los ministerios; industrias españolas por clases y provincias, y otros datos de interés.

La sola reseña de su contenido pone de manifiesto la utilidad que reporta esta obra á ingenieros, mineros é industriales, que encontrarán en ella noticias que les documentarán para sus informes y estudios.—M.

Transportes de mercancías

Servicio de transportes de mercancías á domicilio organizado con toda clase de garantías y á precios económicos por la Sociedad Anónima de Omnibus.

Escribid á los remitentes consignen las expediciones á entregar á domicilio para apreciar las ventajas de este servicio.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros...

PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA...

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro...

Los efectos del seguro no se extienden a regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión u ocupación...

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants...

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese á consecuencia de un accidente ferroviario...

10.000 PESETAS

Tendrán derecho á esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.
2.º Los hijos de la misma.
3.º Los padres, y últimamente,
4.º Los hermanos, y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran...

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera inválida total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos...

10.000 PESETAS

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrir á los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA...

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA...

PAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará á cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro...

Table with 2 columns: Region, Price. Madrid... 18 pesetas. Provincias y Portugal... 20. Unión Postal... 36. América y Oceanía... 60.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo...

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES:

ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente á cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos...

Máquinas fotográficas, placas, papeles, productos y cartulinas. Trabajos de laboratorio y composuras. Casa económica, Elías Sangil. Cádiz, 7. The Castle.

El desaparecido Jalón

El Juzgado reanuda las declaraciones. Ayer tarde, y para continuar las diligencias emprendidas anteayer...

Por ausencia del Sr. Martínez Enriquez, actuó como juez el municipal Sr. Ochoa, que tenía citados para declarar en diversos extremos de este proceso á varios testigos...

Estos han confirmado que conocen á la señorita M. L., por haber estado allí una noche con un intérprete de un hotel.

Inmediatamente después, pasaron á declarar la referida joven M. L. y su padre.

Los careos celebrados ayer tarde entre los testigos llamados á declarar y la joven M. L., que iba acompañada de su padre...

Fue una diligencia encaminada á demostrar otras cosas ocurridas con anterioridad al hecho que se persigue y en las que intervinieron la citada señorita, su padre y el intérprete...

Mañana seguirá el juez tomando declaración á otros testigos.

Entretanto, podemos seguir afirmando que continúa impenetrable y tan enigmático como al principio, el misterio de este suceso.

Ha sido víctima de una infame encerrona el Sr. Jalón? ¿Es verdad que ha embarcado con rumbo á América? ¿Seguirá, por razones particulares é íntimas, oculto en Madrid, indiferente á la ansiedad con que le buscan sus hermanos é hijos?

Nadie lo sabe. La justicia, auxiliada por la Policía, no desperdicia ningún detalle para ver si al fin encuentra la pista definitiva del desaparecido.

Toda sombra ó sospecha procura aclararla para no tener el remordimiento de haber descuidado un asunto que tanto ha interesado á la opinión pública.

¿Qué lastima de niño?

—dicen aquellos que contemplan á una criatura en que el Escrofulismo hizo presa. Ese niño, como toda persona atacada de dicha dolencia, Linfatismo, Neurastenia y toda clase de enfermedades de la piel, se curará con el uso de las Aguas de Trillo.

Servicio de automóviles desde Matillas (línea de Zaragoza).

ALCANCE POLITICO

Pesan con igual fuerza en el ánimo del Gobierno dos nombres para ocupar la Presidencia del Congreso: son de los Sres. Villanueva y Cobian.

En el día de hoy quedará despejada la incógnita, y nosotros no nos atrevemos á decir rotundamente cuál de los dos será en definitiva el candidato del Gobierno...

Nuestra impresión es que será Presidente el Sr. Villanueva.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Comedia.—El jueves, festividad del Corpus, se pondrá en escena á las cinco de la tarde y nueve y media de la noche, la comedia de gran éxito La buena voluntad y el boceto de comedia La bestia humana.

El viernes, último día de moda, á petición de los abonados, se representará La divina providencia.

El sábado, beneficio de María Paou, con el estreno de las obras en un acto El enamorado, del Sr. Martínez Sierra; Sin palabras, de los Sres. Alvarez Quintero, y La razón de la simpatía, del Sr. Linares Rivas...

—Ha quedado abierto el abono á cuatro lunas de moda para la temporada de variedades.

Lara.—El miércoles se celebrará el beneficio de los empleados de contaduría y despacho, con las siguientes obras: á las siete, la aplaudida comedia en tres actos de los señores Alvarez Quintero El genio alegre, no representada en esta temporada; á las nueve y media, El sexo débil y el sainete lírico, música de Chueca, Las mocitas del barrio, y á las once y tres cuartos, la comedia de Martínez Sierra Madrigal (dos actos).

El jueves, último día de la temporada, á las cinco de la tarde, las comedias nuevas, de dos actos, El hombre del día y Madrigal, y por la noche, despedida de la compañía, las obras de gran éxito Las mocitas del barrio y Madrigal.

Cómico.—Hoy, martes, en la segunda sesión (sencilla), á las diez de la noche, se verificará en este teatro el estreno de la revista en un acto, dividido en un prólogo y varios cuadros, original de Luis de Larra, música de los maestros Valverde y Torregrosa, titulada La última película, en la que tomarán parte Loreto Prado, Enrique Chicote, resto de la compañía, coro general y las bailarinas Clavellina y Marujilla.

El buen día de Guzmán se representará á las siete de la tarde y á las once y tres cuartos de la noche.

—Han sido contratadas por la Empresa de este teatro las aplaudidas tiple Pilar y María Carreras.

Gran Teatro.—El éxito del The Colossal Cinematógrafo, el único de proyecciones gigantes en Madrid, ha superado á cuanto podía concebirse; baste decir que en los días que se viene exhibiendo se han agotado las localidades, no sólo por la novedad del espectáculo, sino por el acierto de los estrenos adquiridos por la Empresa.

Hoy, martes, se estrenarán dos magníficas películas, tituladas El diamante fatal y El juego de la redención, de 1.000 metros cada una, é interpretadas por los mejores artistas franceses é italianos.

También se reprisará la emocionante película Los dramas del espionaje.

Novedades.—Hoy, martes, en la sección de las diez y cuarto, se estrenará en este teatro un sainete en un acto, original de los señores Diaz Valero y Diaz Plaza, música de los maestros Alvira y Pacheco, titulado El triunfo del amor.

Benavente.—El singular acierto de esta Empresa en la elección y novedad de las películas le proporciona la predilección del público.

co. Ayer estrenó Los dos retratos y Madre desconocida, y como novedad extraordinaria y obra de grandes méritos, que llamó la atención, Amor y Patria ó frente al peligro, perteneciente á las cintas que mantienen vivo y floreciente el espectáculo cinematográfico.

Cinema X.—Hoy, martes, estreno de la sensacional película En los umbrales de la tumba. Mañana, miércoles, estreno emocionante de la primera película de la serie de Fantomas, de muchísimo interés y una hora de duración.

El jueves habrá otro gran estreno: El Nabab (1.500 metros), tomada de la novela de Alfonso Daudet. El viernes, Artagnan, conquistador de Friburgo, y el sábado, El obús, película muy emocionante.

Congreso de cazadores

A medida que se acerca la fecha de la celebración de esta Asamblea, los días 26, 27 y 28 del corriente, crece la animación y entusiasmo que ha despertado entre los aficionados de Madrid y provincias, habiéndose inscrito las Asociaciones de Cazadores de Valladolid, de la Albufera de Valencia, de Avilés, de Santiago (Coruña), de Valencia de Don Juan (León), de Monteros del Contadero, de Tuy, de Santa Cruz de Tenerife (Canarias), de Zaragoza, de Medina de Rioseco y otras varias, y numerosos particulares.

La Comisión organizadora ha recibido importantes trabajos, y á ruego de varias personas que no han podido remitir los suyos antes del 20, ha prorrogado el plazo de admisión señalado en el programa hasta el día 24 del mes actual.

Agua de Solares

Termina con los catarros gastro-intestinales.

Dice el Presidente

El conde de Romanones llevó ayer á la firma regia dos decretos de Instrucción pública, relativos á nombramientos de consejeros de Instrucción pública.

Uno de los nombramientos recae en el decano de la Facultad de Medicina, Sr. Chacón. El Presidente del Consejo pasó la mañana de conferencias.

Decía á los periodistas que estaba en continua conferencia desde que se levantaba hasta que se acostaba, y deseaba que ese estado de tensión terminara ayer.

Se refirió el conde á las combinaciones que da la Prensa, diciendo que á fuerza de tantas en algunas acertará.

DECRETOS DE GUERRA

Anoche firmó el Rey los siguientes nombramientos militares: Para el mando de la brigada de Cazadores de Melilla, al general Agullá.

—Idem para el Gobierno militar de Mahón, al general Rodríguez Espinosa. —Idem subinspector de la Capitanía general de la cuarta región, al general Aguilera.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios á domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

BUENAVISTA. Doctores Moreno y San Pedro. En la calle de Serrano se cayó de la bicicleta que montaba Antonio Via'a, de catorce años, dislocándose el pie derecho.

—Augusto Fernández Larrea, de cuarenta y ocho años, se cayó casualmente al apearse de un ómnibus del servicio de los toros, ocasionándose heridas leves en la rodilla izquierda.

—En la Avenida de la Plaza de Toros regañaron dos vendedores ambulantes, resultando uno de ellos, llamado Pedro Gutiérrez, con heridas leves en la cara.

CHAMBERI. Doctores Ortiz y Moraleda. Juana Amores Marcos, cocinera, que pres-

ta sus servicios en un hotel próximo al Hipódromo, fué curada de quemaduras en las manos, que se las ocasionó con aceite hir-

—Antonio López Solano, de cuatro años, se cayó de una escalera en una tienda de la calle de Bravo Murillo, causándose heridas leves.

UNIVERSIDAD. Doctores Tena y Hermosa. En la calle de Andrés Mellado fué atropellado por un carro José Rodríguez García, de cinco años, que resultó con heridas en el pie derecho.

—También fué atropellada por una mula la joven María Sánchez, en la calle de Rodríguez San Pedro, sin que tuviera que lamentar más que el susto consiguiente, pues resultó milagrosamente ileso.

LATINA. Doctores Araco y Martínez. Margarita Muñoz Mateo y Amparo López Sanz regañaron por cuestiones de vecindad, agrediendo mutuamente y causándose heridas leves.

—En la calle de Arganzuela fué mordido por un perro, propiedad de Joaquina Hernández, el niño de nueve años Teodoro Pedrosa García, que resultó con una herida de pronóstico reservado en el muslo derecho.

PALACIO. Doctores Rodrigo y Lavín. En la plaza de España fué atropellado por el ciclista Magdalena Cárchelo el niño de seis años José Martínez García, que solamente sufrió una herida leve.

—En Puerta de Hierro regañaron Antonio Hoyo y Fernando Rodríguez. Este dió un golpe con un cubo á su contendiente, causándole una herida contusa en la cabeza.

Accidente casual. En su casa, Ponzano, 38, se cayó por la escalera el muchacho de catorce años Mariano Martínez Herrero, produciéndose la fractura del codo y radio derechos.

Ingresó en el Hospital de la Princesa después de pasar por la Casa de Socorro de Chamberí, en donde se le curó de primera intención.

Accidente del trabajo. Julián de la Torre Lozano, albañil, de cincuenta y tres años, se cayó del andamio de una obra de la calle de la Libertad, produciéndose la fractura del brazo derecho.

Una pedrada. En la Casa de Socorro de Chamberí fué curado Jesús Fernández Ceballos, de veintiséis años, de una herida de ocho centímetros de extensión situada en la región parietal derecha.

No sabe quién fué el agresor. El hecho ocurrió en la calle de Alonso Cano.

Atropello. Concepción Sánchez Llanes, de sesenta y tres años, fué atropellada, en la Puerta del Sol, esquina á la calle del Carmen, por un coche, que huyó.

Curada en la Casa de Socorro del distrito, su estado era grave. Marido agresor. En la Casa de Socorro del distrito de la Latina fué curada Gregoria Alcalde Martínez, de cincuenta y cinco años, de una herida en la cabeza, producida por su marido, Jesús del Caño.

Intento de robo. En una cerería de la plaza de Celenque intentaron robar unos cacos, que fueron sorprendidos «in fraganti».

BAZAR DEL OBRERO

SANTA ENGRACIA, 98. Lo que á una persona acomodada no sirve, por estar viejo ó roto, desinfectado, re-compuesto y arreglado por un obrero, á quien se le paga su trabajo, le sirve á un pobre.

Todo es en este Bazar de utilidad: desde los clavos y tornillos viejos, hasta los remates y molduras que se desprenden de los muebles; desde los trapos para remiendos, hasta las cerillas usadas; los corchos de botellas y las barajas viejas y descabaladas, con lo que se hacen lamparillas. Avisad: Señora condesa de San Rafael, Tudescos, 2.

—Dios! ¿Qué queréis decir?—exclamó Mario. —Eso era un secreto para todos vosotros, y yo mismo lo ignoraba hasta hace algunas horas. Mario, vos sois hijo de la que habéis salvado, sois el hijo de Clotilde.

—Madre mía!—exclamó Mario fuera de sí, echándose en los brazos de Clotilde. —Vos! Tú, tú mi hijo!—decía Clotilde, llorando de alegría.

Regina, toda temblorosa, había dado, vacilando, tres pasos hacia Mimerac, con las manos extendidas y los ojos fuera de sus órbitas. —Pero entonces—balbuceó—, mi hija... mi hija...!

Felipe, que estaba al lado de Mimerac, respondió: —Vuestra hija ha vivido á vuestro lado durante veinticinco años. —Dios mío! ¿Qué decís? ¿Entonces será!...

—Es Gabriela. —Gabriela! ¡Oh!, imposible, imposible! —No es imposible. Angela Drouard, en vez de llevar á vuestra hija á los Niños Asistidos, la sustituyó por el hijo de Clotilde Gardinet.

—Gabriela mi hija! ¡Es Gabriela! De repente dió un grito espantoso. —Ah! ¡Pero si es Gabriela...! ¡No, no, decid que no es Gabriela, decidlo, os lo ruego!

—¿Por qué he de decirlo? Las pruebas de que es Gabriela están aquí. Regina trató de arrojar sobre Regina pero lo impidieron Enrique y Mario. —Eres tú, miserable! ¡Eres tú, infame!

(Continuará.)

señor duque de Bucy-Lornans! ¡Y el asesino del duque era el forzado Paul Audibert! ¡Erais vos! ¡Miserable! ¡Eras tú el que has matado á mi padre!

—¡Vos el que habéis matado á mi hijo!—gritó la duquesa. Una exclamación de horror partió de todos los pechos.

Paul Audibert estaba lívido, pero se defendía. —Vamos!—dijo irónicamente.—¡Pruebas! ¡Se necesitan pruebas! —¡Yo las traigo!—dijo una fuerte voz. Enrique Mimerac entró, acompañado de Felipe Perrault.

Como el jabalí, acorralado en su guarida, hace frente todavía á los cazadores, Paul Audibert, vencido y aplastado, levantó audazmente la cabeza y paseó sobre todos miradas amenazadoras y salvajes.

—Reconocéis al señor?—le dijo Mimerac, señalando á Felipe Perrault. —Sin duda que lo reconozco, aunque está muy envejecido. Es un hombre que he empleado hace tiempo en trabajos que no se hacen por uno mismo cuando se tienen las manos un poco limpias, ¿y es éste el testimonio que invocáis contra mí, señor magistrado?

—La Policía es con frecuencia un instrumento de la Justicia—dijo sencillamente Felipe Perrault. —Y, como juez de instrucción—siguió

dicendo el señor de Mimerac,—he recibido las revelaciones del señor Felipe Perrault, que por llegar tarde, es decir, hoy mismo, llegan, sin embargo, á tiempo para iluminarnos y confundiros. Clotilde Gardinet, milagrosamente resucitada, iba á encontrarse, respecto á vos, en una situación terrible; pero la intervención del señor Felipe Perrault os ha desenmascarado y perdido.

—No será respecto al crimen de Ville d'Abray sobre lo que este hombre haya podido revelaros ninguna cosa. —Sí tal. Tenía en sus manos las pruebas de otro de vuestros crímenes, del cual hablaremos luego, y comprendí que un verdadero duque de Bucy-Lornans no hubiera sido capaz de tal infamia. Recordó las circunstancias del crimen cometido en Ville d'Abray por Paul Audibert, compañero de cadena de Marco Brondel, á quien ha encontrado en la central, el cual ha recordado que en el brazo izquierdo de Paul Audibert había tatuado él mismo la palabra «Venganza». Vamos, Paul Audibert, enseñadnos vuestro brazo.

—No quiero!—rugió el ex presidiario con voz feroz. —¿Lo esperaba! Esta negativa me basta—dijo Felipe Perrault.—¿Queréis ahora saber qué es lo que ha despertado mi desconfianza? Pues la confesión escrita y firmada por vuestra cómplice, la comadróna Angela Drouard, la cual descubre el cambio criminal del hijo de Clotilde Gardinet por la hija de Regina Ducroisy.

Clotilde y Regina levantaron la cabeza, llenas de espanto. —Dios! ¿Qué queréis decir?—exclamó Mario. —Eso era un secreto para todos vosotros, y yo mismo lo ignoraba hasta hace algunas horas. Mario, vos sois hijo de la que habéis salvado, sois el hijo de Clotilde.

—Madre mía!—exclamó Mario fuera de sí, echándose en los brazos de Clotilde. —Vos! Tú, tú mi hijo!—decía Clotilde, llorando de alegría.

Regina, toda temblorosa, había dado, vacilando, tres pasos hacia Mimerac, con las manos extendidas y los ojos fuera de sus órbitas. —Pero entonces—balbuceó—, mi hija... mi hija...!

Felipe, que estaba al lado de Mimerac, respondió: —Vuestra hija ha vivido á vuestro lado durante veinticinco años. —Dios mío! ¿Qué decís? ¿Entonces será!...

—Es Gabriela. —Gabriela! ¡Oh!, imposible, imposible! —No es imposible. Angela Drouard, en vez de llevar á vuestra hija á los Niños Asistidos, la sustituyó por el hijo de Clotilde Gardinet.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

REGINA DUCROISY

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Vos!...

—No reconocéis esa sortija? ¡Ya lo creo! ¿Deciais que no sabiais lo que era esta sortija? Pues bien, yo os lo voy á decir.

Se acercó al duque y, mirándole á los ojos, dijo: —Esta sortija ha sido encontrada por mi madre en la alcoba de la posada de Ville de Abray, donde ha pernoctado un viajero desconocido la noche en que el forzado Paul Audibert ha intentado asesinar á mi madre. ¡Ah, todo se aclara á la vez! ¡Este incógnito viajero, cuyo nombre jamás se ha descubierto, hoy le descubre y le nombra esta sortija! ¡Era el duque de Bucy-Lornans! ¡El desfigurado cadáver que se ha encontrado en la sala era el cuerpo del

XXIV

Ministerio de Cultura

NOTICIAS GENERALES

Anoche, en el rápido de Andalucía, llegó a Madrid el ilustre pedagogo D. Manuel Siurot...

La primera lección se verificará hoy, a las cuatro de la tarde, en el paraninfo de la Universidad...

En Toledo ha contraído matrimonio la distinguida señorita Carmen Duque, hija del ex alcalde de aquella ciudad D. Lucio Duque...

Desearnos a los nuevos esposos toda suerte de felicidades.

Del 25 al 31 del corriente se celebrará en esta corte el segundo Congreso Nacional de las Artes del Libro...

El Congreso, que revestirá caracteres solemnes, ha encontrado eco simpático en la opinión...

La Junta permanente viene recibiendo centenares de adhesiones, así como también comunicaciones y temas de señalada importancia.

El Congreso se propone realizar una labor patriótica estudiando las Artes del Libro en sus interesantes aspectos docente, estético, industrial, comercial y económico-social.

Para agrasar a los señores congresistas se preparan excursiones, visitas, banquetes y festejos inspirados en noble espíritu de compañerismo.

Las adhesiones se reciben en las oficinas del Congreso, calle de Alcalá, núm. 44, donde se proporcionan datos y noticias referentes al mismo.

En el Ateneo de Madrid, hoy, martes, a las seis de la tarde, se leerá el poema Villana Isabel, original de D. Diego San José.

A las siete D. Alfredo Vicenti dará su segunda conferencia de las organizadas por el ministerio de Instrucción pública...

En la tenencia de alcaldía del distrito de Buenavista, calle de Olózaga, núm. 1, se encuentra depositado, a disposición de quien acredite su pertenencia, un saco conteniendo cebada, que fué hallado en la vía pública.

La Sociedad Ginecológica Española celebrará sesión científica el miércoles, a las seis y media de la tarde, en el Colegio de Médicos, Mayor, 1.

Continuarán la discusión pendiente los doctores Cospedal, Bourkaib, Udetá y Abreu. El doctor Blanc tratará del aspecto quirúrgico de la hipertrifia del timo.

Hoy, martes, a las diez de la noche, dará una conferencia en el Centro de Hijos de Madrid D. Luciano Acitores, sobre el tema «El punto de partida para la regeneración de la patria es el fomento de la producción».

—Anunciadas las oposiciones al Cuerpo de Correos, continúa el curso breve de preparación, con las benéficas condiciones de siempre, en el Centro de Hijos de Madrid, plaza de la Villa, núm. 3.

Romanones y los reporters

El señor Presidente del Consejo invitó ayer a los reporters que hacen la información política a un almuerzo.

Este se ha celebrado en su domicilio, y con ese motivo los invitados al acto han tenido ocasión de admirar las riquezas artísticas que decoran los salones de la residencia particular del jefe del Gobierno.

El «menú» no pudo ser más delicado y esotico.

En la mesa tomaron asiento, además del Presidente del Consejo y de los reporters políticos, el subsecretario de la Presidencia, señor Argente, y el secretario particular del conde de Romanones, Sr. Brocas.

Durante el almuerzo reinó la mayor animación, no hablandose para nada de política.

Después del banquete los invitados pasaron al salón de fumar, en donde se les sirvió café, licóres exquisitos y habanos.

Cuanto al almuerzo han asistido conservarán gratísimo recuerdo de las atenciones que han sido objeto por parte del señor conde de Romanones.

PLEITOS Y CAUSAS

En el Supremo. Una señora y su hija, menor de edad, eran dueñas de una finca situada en Jerez de la Frontera...

Llegado el día en que había de comenzar el arriendo, reclamó Gutiérrez la entrega de la finca, a lo que se negó la propietaria, exigiendo para ello que aquél le presentara un fiador.

El arrendatario demandó a dicha señora, y el Juzgado del Puerto de Santa María la condenó a dar en arrendamiento la finca al de-

mandante, sin previo fiador, devolviéndole las mil pesetas entregadas como señal e indemnizándole de daños y perjuicios.

Apelado este fallo ante la Audiencia territorial de Sevilla, fué revocado, absolviendo a la demandada, por estimar que era nulo el contrato, por haberse concertado por más de seis años y sin permiso del juez, tratándose de un condeño menor de edad.

D. Francisco interpuso recurso de casación, que ha defendido el Sr. La Cierva, apoyándose en que la madre, como condeña de mayor participación, pudo arrendar la finca, y en todo caso, a ella y no a su cliente correspondía obtener la autorización judicial.

Ha impugnado el recurso el letrado don Eduardo Dato, alegando que se trata de un contrato de arrendamiento que tiene vicio de nulidad.

Los informes de los dos ilustres jurisconsultos han sido notables.

En la Sala primera del Tribunal Supremo se ha discutido la admisión de un recurso de casación por infracción de ley, interpuesto a nombre de D. Manuel Casanova, sobre declaración de pobreza.

A la admisión se opuso el fiscal Sr. Minguez, defendiendo la procedencia de recurso el letrado Sr. Navarro Grassa (D. Miguel).

Cosas del vino. En la madrugada del 3 de diciembre del año próximo pasado se encontraba en una taberna de la calle de la Victoria, de esta corte, Félix del Real, y a consecuencia de haber bebido en demasía, discutió primero y cuestionó después, con varios amigos que con él estaban. Los amigos, que se hallaban más serenos que Félix, terminaron la cuestión saliendo de la taberna.

Félix del Real se encaminó a la calle de la Montera, en donde se encontró con un amigo suyo, llamado Ramón Suárez, el cual iba acompañado de una mujer. Al ver Ramón a Félix en el estado en que se hallaba, comenzó a gastar bromas, que ningún efecto causaron a Félix, y los dos se separaron, sin que entre ellos surgiera la más leve cuestión.

Cuando Ramón atravesaba la calle para tomar la otra acera, Félix, de improviso, se le abalanzó, y con una navaja le causó unas lesiones, que tardaron en curar veintiocho días.

Por los hechos relatados se siguió a Félix la correspondiente causa, cuya vista ante el Jurado de la Sección primera se ha celebrado ahora.

El fiscal, en un principio, acusaba a Félix como autor de un asesinato frustrado; pero después de practicada la prueba, modificó sus conclusiones de acuerdo con la defensa, a cargo del letrado Sr. Aragón, considerando al procesado como autor de un delito de lesiones menos graves, con la atenuante de embriaguez.

Del delito a falta. El 8 de marzo de 1912, el procesado José María Mariscal entró en una taberna de la calle de Mesón de Paredes y, sentándose sobre el contador del gas, pidió le sirvieran una copa de vino.

Aprovechando José María una distracción del tabernero sustrajo del contador del gas, sobre el que estaba sentado, 8,20 pesetas.

El fiscal, Sr. Medina, ante el Jurado de la Sección segunda acusó a José María como autor de un robo; pero el Jurado, de acuerdo con el defensor, D. Manuel Camacho, consideró al procesado como autor de una falta de hurto.

ALVAR-ARRANZ

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: José Bacunat, 62 años, Alberto Aguilera, 35.—Manuel Fernández, 57 años, Pelayo, 52. Inés Campayo, 55 años, San Gregorio, 37.—Natividad Serrano, 22 años, Costanilla de San Pedro, 4.—Salvador Fernández, 47 años, Villalar, 7.—Luisa Casas, 29 años, Torrecilla de Leal, 29.—Manuel del Oso, 42 años, Mesonero Romanos, 13.—Luisa Peco, 57 años, Madera, 32.—Cecilio Pinillos, 29 años, Alonso Cano, 3.—Rafaela Taboada, 49 años, Hartzensbush, 6.—Bernardo Labeiro, 73 años, Travesía de San Lorenzo, 9.—María Barrios, 89 años, Alonso Heredia, 5.—Leonor Collado, 47 años, Covarrubias, 20.—Luisa García, 56 años, Hospital Provincial.—Luisa González, 59 años, Doctor Fourquet, 3.—Juan Montes, 61 años, Toledo, 92.—Josefa Blasco, 74 años, Paloma, 26.—Pablo Luna 50 años, Fé, 11.—Adriana de Iglesias, 62 años, Santa Ana, 17.—Isabel Lozano, 7 meses, Castillo, 74.—Luis Velázquez, 5 años, Tribulete, 1.—Luis Martín, 3 años, Embajadores, 60.—Leandro Martín, 11 meses, Peñón, 7.—José García, 4 años, León, 9.—Amparo Alcázar, 9 meses, Costanilla de San Andrés, 2.—Josefa Rodríguez, 1 año, Ilustración, 8.—Francisco Gallardo, 19 meses, Mendizábal, 61.—Manuel Docal, 8 meses, Santa Ana, 10.—Josefa Benito, 14 meses, Travesía de San Lorenzo, 4.—Fernando Resa, 2 años, Californias, 17.—Carmen Marente, 8 años, Trinidad, 5.—Felipa Zapico, 21 meses, Avenida de la Plaza de Toros, 22.—José Prado, 43 años, Hospital Provincial.—Juan Aguilera, 65 años, Hospital Provincial.—Juana Salvador, 43 años, Depósito judicial.—Francisco Naranjo, Depósito judicial.

Camisas zephir fantasía

N. TEROL, CASA ONDÁTEGUI, MONTEA, 36

Buzón público

Quejas contestadas. Las pedreas en el paseo del Rey.—El celoso teniente de alcalde del distrito de Palacio, Sr. Aragón, contestando a un suelto que publicamos en esta sección, en el que un suscriptor se quejaba de las pedreas que a diario organizaban algunos chicos en un solar entre las casas números 8 y 14 del paseo del Rey, nos manifiesta que ha dispuesto que el personal a sus órdenes vigile cuidadosamente aquellos lugares para evitar los abusos denunciados.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 17, Día 19. Includes entries for 4 por 100 perpetuo interior, Serie F de 50.000 ptas. nominales, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 17, Día 19. Includes entries for 5 por 100 amortizable, Serie F de 50.000 ptas. nominales, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 17, Día 19. Includes entries for Ayuntamiento de Madrid, Fmp. 1863, Obligaciones 100 ptas., etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 17, Día 19. Includes entries for Bancos y Sociedades, Acciones Banco de España, Compañía Arrendataria Tabacos, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 17, Día 19. Includes entries for Después de la hora oficial en el correo, últimos cambios, 4 por 100 interior, fin de mes., etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 17, Día 19. Includes entries for CIERRE DE BARCELONA, 4 por 100 interior (fin mes.), etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 17, Día 19. Includes entries for Bolsín de la mañana, 4 por 100 interior, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 17, Día 19. Includes entries for CIERRE DE BILBAO, Altos Hornos, Resineras, etc.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA. Primera enseñanza. Se concede licencia ilimitada a doña Julia Olarte, maestra de Vidaurreta (Navarra), y a D. Balbino Díaz Pillado, del Ayuntamiento de Balcera (Lugo).

—Se concede una subvención de 250 pesetas a las escuelas que sostienen los padres franciscanos de Lucena (Córdoba); ídem otra de 750 pesetas al Colegio de religiosos franciscanos de la Divina Pastora, de Puenteareas (Pontevedra).

—Se nombra maestra sustituta de una escuela de niñas de Lérida a doña Carmen Puig.

—Se invita a las Diputaciones provinciales para que aumenten en sus presupuestos la consignación para personal de las Secciones provinciales de Instrucción pública, a fin de llevar a cabo la unificación de las escalas de las mismas.

Sustitutos. Se nombran: por permuta, a D. Eumenio Rodríguez catedrático de Francés del Instituto de la Coruña, y a D. Francisco Sales para igual cargo del de Huesca.

Mundo eclesiástico

Con objeto de constituir un Comité central para las obras de protección en favor de los marinos católicos, se ha celebrado una reunión en Roma a la que han asistido representantes eclesiásticos y seglares de todas las naciones, organizándola sobre una base internacional, según la cual todo marino católico, mediante la presentación de un carnet, pueda beneficiar se de las ventajas de dichas obras, en cualquier país donde se encuentre.

—Van adelantando mucho las obras de reforma en la iglesia de los Irlandeses, que en adelante se llamará de Nuestra Señora de Gracia, por haberla adquirido la Congregación de este título para dar culto en su propio templo a su excelsa Titular, que por espacio de algunos siglos recibió culto en la iglesia que hace pocos años fué demolida, y que se levantaba en la plaza de la Cebada.

No parece que habrá de pasar mucho tiempo sin que la inauguración de la nueva iglesia se verifique, cuyo acto será verdaderamente solemne.

Benedicirá el templo el obispo de Madrid-Alcalá, y la procesión que se celebre para trasladar la imagen desde la parroquial iglesia de San Andrés, donde se halla, al templo reformado y de la propiedad de la expresada Corporación religiosa, habrá de ser muy solemne, pues sabido es la devoción que inspira a los vecinos de aquella barriada la preciosa imagen de Nuestra Señora de Gracia.

Se calcula que formarán parte de la mencionada procesión, muchas cofradías, establecidas en las parroquias de San Andrés, San Millán e Iglesia de San Justo.

A su debido tiempo daremos cuenta de los festejos populares que, según se dice, se preparan para solemnizar la inauguración de la nueva iglesia.

—Doscientos cincuenta niños y niñas vestidas de blanco han recibido la Comunión en la iglesia parroquial del barrio de las Peñuelas, cuyas niñas, pertenecientes a la clase pobre, iban vestidas de blanco merced a la inagotable caridad de la señora de Lamarca y de las damas del taller de Santa Victoria.

Asistieron al acto, que fué muy solemne, doni Eloisa Castro de Sangroniz, doña Virginia Correcher de Martínez So'az, señora viuda de Gonzalo, señora de Guezala y las señoritas Juana Pérez de Ciriza, Luisa Romero, Rosario Borda, Carmen Rico y Tomasa Niño.

Los niños todos entonaron fervorosas canciones, y fueron obsequiados con espléndido desayuno por las señoras de Lamarca y de Avellanosa.

ZENITRAM.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

MARINA.—Real decreto disponiendo pase a la sección de reserva el vicealmirante de la Armada D. Félix Bastarache y Herrera.

FOMENTO.—Real orden resolviendo recursos de varias Sociedades de Seguros contra resoluciones de la Comisaría general del ramo, por las que se denegaba autorización para publicar determinados anuncios.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en Tángier del súbdito español José López Maura.

Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Relación de las declaraciones de derechos pasivos hechas por este Centro directivo durante la segunda quincena del mes de abril próximo pasado.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Registro general de la Propiedad intelectual.—Obras inscriptas en el registro general durante el cuarto trimestre del año próximo pasado.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Mitín socialista. CORDOBA. (Martes, madrugada.) En el local del Centro Obrero se ha celebrado el mitin que anuncié.

Han hablado el obrero Palomino, presidente de la Agrupación socialista; el concejal socialista de este Ayuntamiento, D. Juan Morán, y D. Pablo Iglesias.

El discurso de éste ha tenido dos aspectos: societario y político.

Ha recomendado la unión a los obreros, como base de su fuerza, y la constitución de cajas de resistencia para poder hacer frente a las luchas del capital.

En el segundo aspecto ha censurado la colonización de Marruecos y los trabajos para la alianza con Francia e Inglaterra.

Han concurrido muchos obreros y ha reinado orden.

Don Pablo Iglesias marchará mañana a Bémez.

Muerte de un músico. Ha fallecido en Priego el popular compositor y director de orquesta D. Mariano Liñán.

Los sargentos y «Doña Desdenes». Una Comisión de sargentos ha visitado las Redacciones de los periódicos locales para protestar de algunas frases, que consideran molestas para la clase, de la obra Doña Desdenes, representada en el Gran Teatro por la compañía que dirigen Nieves Suárez y Pepe Santiago.

Petición de indulto. PALMA DE MALLORCA. (Lunes, noche.) Ha causado penosa impresión en esta isla el fallo del Consejo de guerra que se reunió en Melilla y condenó a muerte a un soldado voluntario natural de esta población.

El Ayuntamiento ha acordado dirigirse al Rey y al ministro de la Guerra en súplica de indulto.

Otro tanto han hecho las autoridades, los jefes de los partidos políticos y los directores de los periódicos locales.

Fuerzas de Intendencia. CEUTA. (Lunes, noche.) El remolcador Manuel María llevó a Rincón de Medik una compañía de Intendencia, mandada por el capitán Grosso.

Estas fuerzas han relevado a las auxiliares, que hacían el abastecimiento de las que están en Tetuán.

Los cañoneros. Han llegado a esta bahía, después de recorrer la costa, los cañoneros General Concha y Recalde.

A Tetuán. Ha marchado a Tetuán el intérprete del Estado, Sr. Ruiz, para incorporarse a la residencia general.

Propaganda liberal. El diputado D. José Luis Torres vendrá en

el mes de junio, en compañía del Sr. Burrell, para dar un mitin de propaganda liberal.

Se le prepara un cariñoso recibimiento. Complimentando al general Menacho. El bajá de Anghera, Sidi Abd-el-Selam-Safi, ha visitado al general García Menacho, anunciándole que, en breve, será cumplimentado por los principales moros angherinos.

Honras fúnebres. El batallón de cazadores de Madrid marchó al fuerte de Piniés, al mando de su teniente coronel D. Pio López Pozas.

Allí se levantó un altar y se celebró una misa de campaña, dedicada al teniente coronel Piniés y a los heroicos jefes, oficiales y soldados de cazadores de Madrid, que murieron en aquel sitio heroicamente el año 1860.

El ferrocarril de Camín Real. VALENCIA. (Lunes, noche.) El Ayuntamiento, en sesión de hoy, ha estudiado la proposición del Sr. Escoriaza, de Zaragoza, de proceder a la construcción de un trozo de ferrocarril, complementario, que, uniendo Camín Real con Zaragoza, establezca la línea casi directa al de Canfrac, acortando, por tanto, notablemente la distancia entre Valencia y París, con ventaja para la exportación de productos de la región de Levante.

La proposición fué aceptada con entusiasmo, y se acordó que el Ayuntamiento se adheriera a las gestiones encaminadas a conseguir la construcción de dicha línea férrea.

Como probablemente marchará a Madrid una Comisión cuando se abran las Cortes, para gestionar la inclusión de ferrocarril directo de Valencia a Madrid en la ley de los ferrocarriles complementarios, se simultanearán estas gestiones con las encaminadas a obtener también la inclusión en la misma ley del de Camín Real a Zaragoza.

Llegada de los peatones. TANGER. (Lunes, noche.) El robo de los correos fué realizado en Zinet por cuatro hombres armados de fusiles.

Se cree que pertenecen a la kabila de Wad Ras. * Después de robarles, golpearon a los peatones.

Estos han llegado a Tángier con la parte de correspondencia que les dejaron.

Para depurar los hechos ha sido abierta la correspondiente información.

Maniobras navales. TOLON. Han comenzado las grandes maniobras navales.

Tropas de línea y de infantería colonial han salido, por las vías marítima y terrestre, para realizar una acción combinada con las fuerzas navales, defendiendo las costas.

AVISOS UTILES

CRONICA MEDICA

¡Más que el máximum! Nadie niega ya hoy que el artrismo, bajo todas sus formas, que van desde la gota y el reumatismo hasta el eczema y el herpetismo y el acné, pasando a ella por la jaqueca crónica, la obesidad, la ciática, las neuralgias, los cálculos hepáticos, la nefritis, la arterio-esclerosis, etc., no resulte del exceso de ácido úrico en la sangre, y no sea, por consiguiente, justificable de una terapéutica basada sobre la solubilización del ácido úrico y de los uratos insolubles.

Nadie puede negar tampoco que, entre los numerosos disolventes del ácido úrico, una mención especial y un puesto de honor deben reservarse a la PIPERACINA MIDY, cuyo poder disolvente, superior a los demás medicamentos similares, incluso la misma litina, puede evaluarse en el 92 por 100.

Por este hecho, se pudiera decir que no existe un solo medicamento realmente eficaz contra el artrismo que no contenga Piperacina y que no tome de ella sus mejores virtudes. En cambio no hay uno solo de estos medicamentos que no sea inferior a la PIPERACINA MIDY, puesto que los otros ingredientes que se mezclan a ella no pueden por menos de atenuar su acción.

No hay duda que hay algunas de estas especialidades cuyos promotores no temen afirmar que son dos, tres, cuatro veces más energéticas que la Piperacina... Pero en vista de esta afirmación, sería necesario concluir que aquellas disuelven el 184, 276 ó el 368 por 100 de ácido úrico, ó sea que tienen MAS PODER DISOLVENTE QUE EL MAXIMUM, Y ¡el que quiere probar demasiado, no prueba nada!

Dr. Pierre Duplan. A tomar; a cucharadas de las de café por día. De venta en todas las farmacias.

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

El placer de tomar café deja de ser placer si la digestión es laboriosa, y laboriosa será si no se han masticado bien los alimentos. Para esto, lo 1.º es tener buena dentadura, lo cual se consigue enjuagándose a diario con Licor del Polo.

Aparatos para fotografía

BRAULIO LOPEZ, PRINCIPE, 27, al lado del teatro Español.—Teléfono 2.217. SIEMPRE ULTIMOS MODELOS.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

ENGHIEU RESTAURANT DE PRIMER ORDEN ESTABLECIMIENTO TERMAL Aguas Sulfurosas TEMPORADA: DE ABRIL A OCTUBRE GRAN CASINO MUNICIPAL, EL MÁS LUJOSO DEL MUNDO. TEATRO, CONCIERTO, LAGO, EMBARCACIONES, ETC. TODAS LAS ATRACCIONES DE LOS BALNEARIOS.

De venta en Madrid.-Perfumería Antuñano, Calle de Sevilla, 8 y 10



La Hermosura del Rostro Y LA PUREZA DEL CUTIS

Se consiguen mediante el uso habitual de mi inapreciable Crema PIEL PURA para masaje...

De venta en Barcelona.-Perfumería Bartomeu, Pallares, número 81

DINERO

Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento...

Compro Carriles

VIGNOL, Cambios y accesorios. Peligros, 3, enllo. S. A.

CARAMELOS originales, LA BOMBONERA

El Huro, fumado con el tabaco, destruye la Nicotina...

TRANSPARENTES

Stores, vitillos, fábrica y depósitos, precios baratísimos...

LINOLEUM

Advertisement for Linoleum pills, including text 'Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth' and an illustration of a woman.

Advertisement for Alcock Aguilas ointments, including text 'Emplastos de Alcock Aguilas' and 'Remedio universal para dolores'.

Advertisement for Magnesia de Bishop, including text 'MAGNESIA DE BISHOP' and 'El Clirato de Magnesia Granular'.

Advertisement for Altos Hornos de Vizcaya-Bilbao, including text 'ALTA HORNOS DE VIZCAYA-BILBAO' and 'Capital social, 32.750.000 pesetas'.

Advertisement for La Correspondencia de España newspaper, including text 'La Correspondencia de España' and 'OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS'.

Advertisement for Pintores, including text 'PINTORES' and 'Los mejores y más económicos barnices, colores y aceites'.

Advertisement for Pastillas Jeba, including text 'PASTILLAS JEBÁ' and 'Curación de las enfermedades del estómago'.

Advertisement for Automóviles D. F. P., including text 'Automóviles D. F. P.' and 'DORIO-FLANDRIN-PARANT'.

Advertisement for Sres. Anunciantes, including text 'Sres. Anunciantes' and 'Para el desarrollo de los negocios'.

Advertisement for Monge furniture, including text 'MONGE MUEBLES Y TAPICERÍA DE LUJO'.

Advertisement for Doña Cayetana Muñoz y Gamboa, including text 'Doña Cayetana Muñoz y Gamboa' and 'LADRÓN DE GUEVARA Y ORTIZ'.

Advertisement for La Soledad, including text 'LA SOLEDAD.-Desengaño, 10'.

Advertisement for Coslada medicine, including text 'AGUAS PURGANTES DE COSLADA' and 'LA MARAVILLA'.

Advertisement for Villasanté Optico, including text 'VILLASANTÉ, OPTICO' and 'Príncipe, n.º 10'.

Advertisement for Palacio Hotel de Ventas, including text 'PALACIO HOTEL DE VENTAS' and 'Precio fijo.-GRAN EXPOSICION'.

Advertisement for Nadie Compre Persianas, including text 'NADIE COMPRE PERSIANAS' and 'Sin antes ver clases'.

Advertisement for Oro y Plata, including text 'ORO Y PLATA' and 'Alejas, Brillantes y Perlas'.

Advertisement for Al Publico, including text 'AL PUBLICO' and 'Compra por todo su valor'.

Advertisement for Omnibus y Berlinas, including text 'OMNIBUS Y BERLINAS' and 'SERVICIO DE LOS FERROCARRILES'.

Advertisement for Coquecheros-Negociantes, including text 'COSECHEROS.-NEGOCIANTES' and 'Os interesa conocer el ENGONO'.

Advertisement for Vinos Tintos de las Bodegas de Elciego, including text 'VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS DE ELIEGO' and a table of prices.